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Hitler a berlini angol követ befolyására hagyta ki beszédéből 
s külpolitikai kérdéseket

VILÁG TÜKRff

A régi és tij

te éles

„A birodalmi mmiszter ur beszédére a feleletet már meg­
adta a világ kőn?élemérwe6\ Hitler beszédének teljes szövege

szabadságra menő Hitlert Hess Rudolf fogja helyettesíteni
Berlin, julius 14. Hitler beszéde elhang­

zott. még pedig- az összes előzetes várako­
zásoknak tökéletesen megfelelően. Egy 
kevés fáradsággal előre meglehetett vol­
na konstruálni ennek a beszédnek egész 
tartalmát, amely a hitleri" tradíciókhoz 
híven, most is hemzsegett, a logikátlansá­
goktól. A kancellár, aki ismételten a né­
met nép egységéről ze-ngedezett, tegnap 
maga erősítette meg, hogy rezsimjével 
.a nép többsége ellenségesen áll szemben. 
Ha a kancellár szavainak hinni lehet, úgy 
Németországban a lakosság túlnyomó 
többsége kiábrándult és leszámolt a ho­
rogkereszttel.

Saját, szavaival élve, melyek szerint a 
fenyegető néppolitikai bomlásnak kell 
elejét venni*" — a kancellár maga ismerte 
be. hogy c-z a bomlási folyamat Német,op 
szágban megkezdődött, amely ellen bom­
basztikus és elfúl!adó szavakkal nem le­
het gátat emelni.

Hitler négy hatalmas csoportba so­
rozta be a jelenlegi rezsim ellensé­

geit, tehát a lakosság többségét,
Ismert frazeológiájával hadakozott eme 
ellenfelekkel, de közben többek között 
ama állításoktól sem riad vissza, hogy 
uralma óta négy és félmillió embert ve­
zetett vissza a nemzeti termelésbe.

Ezután legyilkolt ellenfeleiről beszélt 
mocskol ódó szavakkal ia kancellár és be­
szédének eme részében éles fényt vetett 
arra az elégedetlenségre, amely uralma 
ellen saját táborában is hatalmasra nőve 
dett és még hatalmasabbra fog növeked­
ni.

Az: állította, hogy Röhmék őt magát is 
meg- akarták gyilkolni. Ezután a hallga­
tóság- halálos csendje közepette bejelentet, 
te a kancellár.

) ■„

hogy hetvenhét nemzeti szocialista 
vezetőt végeztetett ki.

Csak természetes, hogy a megfélemlí­
tett. és Hifler legszűkebb környezetéhez 
tartozó képviselők nagy ovációban része­
sítették beszéde befejeztével a kancellárt, 
aki mindvégig rendkívül alfogódot-t han­
gon beszélt és amikor Rohm ' árulásának 
részleteit ismertette, annyira elveszítette 
testi és lelki egyensúlyát, hogy beszédé­
nek félbeszakítására számítottak.

Hitler után Göring beszélt, aki kijelen­
tette, hogy Hitler másodszor mentette 
meg Németországot, és hogy a német nép 
lelkesedése most még nagyobb, mint va­
laha.

HiUer beszédének, az elmondott ha­
zugságokon és ferdítéseken kívül 
legkétségtelenebb érdekessége az volt 
hogy teljesen hallgatott a külpoliti­

kai problémákról.
A párizsi reggeli- lapok sajnálatosnak 

mondják, hogy Hitler beszédében nem 
tért ki a külpolitikai problémákra. A Le 
Jour szerint a német- kancellár -sir Eric 
Phipps berlini angol követ, közlése után 
hagyta ki beszédéből külpolitikai vonat­
kozású részeket

Hitler állítólag megfontolás tárgyá­
vá kívánja tenni a londoni tárgyalá­
sok után kialakult külpolitikai hely­
zetet, mielőtt ezekben állási fog­

lalna.
Svájci jelentés -szerint, most, hogy Hitler 
elmondotta beszédét a birodalmi gyűlé­
sen. ténylegesen szabadságra megy és sza 
badsága ideje alatt' Hess Rudolfot fogja 
megbízni a kancellári tenndők ellátásával.

Egyébként Hitler beszédének részletes 
ismertetését az alábbiakban adjuk:

Hitler elfúló hangon beszélt a mészárlásokról
~ Képviselők! A birodalmi gyűlés fér- 

t-äi! A birodalmi kormány megbízásából 
Görng elnök összehívta önöket és ezzel 
nekem lehetővé tette, hogy felvilágosít­
sam a német népet az eseményekről, ame 
1 yek történelmünknek épp annyira szo­
morú,^ mint nyomorúságos emlékezetében 
lesznek. Emberi gyarlóságból olyan vál- 
•ag keletkezett, fiatal birodalmunkban, a 
mely megsemmisítő hatássall járhatott 
vöt na. Hihetetlenül nyíltan fogok beszélni 
az eseményekről, csupán 'a szégyenérzet 
V°Q bizonyos határokat nyilatkozatom­
ban.

A néppolitikai bomlás

— Elhihetik, hogy sohasem aggódtam 
a magam sorsáért .azonban viselem né­
pünk jelenének és jövőjének súlyos gond­
ját. 1933 január 30-án politikailag és gaz­
daságilag rendezetlen államot vettünk át, 
mtlyet éppen bírálói orvosolhatatlannak 
nyilvánítottak. Nem kapituláltunk a 
problémák előtt, hanem bátran megkísé­
reltük megoldásukat és számtalan -esetben 
megoldottuk. A birodalomban bizíosittot- 
tuk az egységet. Nem elegendő azonban 
az állampolitikai szétszakadásí megakadd 
lyozni, hanem a fenyegető néppolitikai 
bomlásnak keld- elejét venni.

A német felgyógyulás és fölemelke­
dés müvében még mindig nem vesz­
nek részt a kommunizmus apostolai,

akik közül egyes bolondok Németország­
ban is megkísérlik romboló tevékenységü­
ket. A nemzeti szocialista állam kiirtja és 
megsemmisiti ezen .népmérgezésnek utol­
só maradványait: is.

A romboló elemek második csoportja 
az, amely nem nyugodhatik bele, hogy 
uralmunk örökre elintézte sorsukat és 
alattomos, hazug bírálattal illetnek, de 
ártani már ők sem t-udnak. A harmadik 
bomlasztó csoport „A forradalomért“ jel­
szóval teli forradalmárok csoportja.

Márciusban kezdődött... 
— Pár hónappal ezelőtt a, pártvezető­

ség még csak azt hitte, hogy egyszerűen 
reakciós politikusok, marxista anarkisták 
és másfajta semmittevők játékáról! van 
szó, komoly a.lap nélkül. Március közepén 
elrendeltem, járjanak végére az újabb 
forradalomról minduntalan felmerülő hí­
reknek és kutassák ki forrásukat. Kitűnt, 
hogy egyes magasál!ásu rohamosztagos 
vezetők aggályos törekvéseket űznek, 
határozott parancsom ellenére Rohm ut­
ján a rohamosztagok olyan elemekkel 
teltek meg, amelyek a szervezet egységét
gyöngítették.

— A nemzeti szocialista világnézet' 
egyes magasabb hivatalok körében hát­
térbe szorult.

A párt és a rohamosztagok közötti 
viszony lanyhulni kezdetit

Megfigyelhettünk törekvéseket, amelyek 
a rohamosztagokat más érdekek szolgála 
tába akarnak állítani. Öregebb és hűsé­
gesebb rohamosztagosokat háttérbe szorí­
tottak a. kinevezéseknél, mialatt egyes 
fiatalokat érthetetlen kedvezésekben ré­
szesítettek.

Rohm figyelmét felhívtam e visszás­
ságokra. de jUyuIás nem történt, el­

lenben a panaszok szaporodtak.
Kiderült, hogy vezetőket szólítottak fel: 
készüljenek fel újabb forradalomra. Áp­
rilis végén -tisztán látta a pártvezetőség, 
hogy magasabb rohamosztagos vezetők 
csoportja hozzájárult a rohamosztagok 
elidegenítéséhez. Elsősorban Hess figyel­
meztetései ébrestzte'.'iék fel aggodalmai­
mat Röhmmel szemben. Májusban Rohm 
már kezdett külsőségekben is elidegened­
ni a párttól.

— Szekta keletkezett; körülöttem, 
amely nemcsak a nép morális feli­
fogásába ütközött, hanem áHamelie. 

nes összeesküvést is jelentett.
A roham osztagokban magas áll ásokba he- 
lyez ek egyes embereket tisztán beteges 
hajlamaik alapján. Parancsomat, hogy 
ez eben lépjenek fel, egyszerűen szabo­
táló k A rohamoszt-agokban három cso­
port alakult ki: a beteges hajlamunké, 
akiket Rohm vakon kézben tartott': első­
sorban Heiness, Hayn, Heydebrock, a 
másik csoport belsőleg nem artozott ide, 
de katonai gondolkozással vakon engedel­
meskedett Rohm törzskari főnöknek. A 
harmadik csoport, amely nem titkolta 
belső ellenszenvét. Ezen tisztességesek 
élén állott Lutze és Hindi er. Rohm egy 
korrupt, szélhámos közvetítésével érint­
kezett Schleicherrel, aki Rohm súg lka­
mra hirdette, hogy a mai állapot tartha­
tatlan; Rohm azt kivánta hogy a Re’chs- 
wehrt és a rohamosztagokat egyesítsék 
az ő veze'ése alatt, lávoliták el Papén: és 
őt nevezzék ki alkaneellá.rnak. Engem 
egye’őre meghagyott volna helyemen.

„Rohm felbérelte UM cso­
portvezetőt“

— Megesküdtem Hindenburgnak, aki­
nek személye mindnyájunk számára érint» 
hetetlen, hogy a hadserege; a biroda.mi 
politikától mentes eszköznek tartom meg. 
Ha csak gondolatban is ráálltam volna a 
Schieicher-féle tervre, már ez magában 
véve hü ’enség lett volna a birodalmi el­
nökkel, a hadügyminiszterrel és a had­
sereggel szemben. A mi államunkban 
csak egy fegyveres haderő van: a had­
sereg és egy politikai akarat: a nemzeti 
szocialista párt. Röhmék propagandá­
it ivat a! utján terjesztet-ék a hirt, hogy a 
rohamosztagokat a Reichswehr föl akarja 
oszlatni és ezt egy másik forradalommal 
kell megakadályozni.

Azt is mondották: néhány napra en­
gem le fognak zárni, hogy igy a kül­
föld e*őít könnyebben igazolhassam 

S magam.
(Folytatása a 10. oldalon.)

Róma, julius hó
Közeledik a nap. amikor gyászos meg- 

iiletődéssei emlékezünk meg azokról a je- 
ruzsálemi eseményekről, amelyek sorsdöra 
te hatással voltak történelmünkre. Itt, 
Rómában, a Forum Romanum hatalmas 
Titus ive alatt elmélkedve nézzük a zsidó 
szimbólumot, a kétágú gyertyatartót, 
melynek arany eredetűjét zsákmányként 
vitték Jeruzsálemből ama boldogtalan 
napokban.

Megyünk a Via Sacra,n végig és a Cas 
tor templom feltörő oszlopai között szinte 
halljuk Marcus Antonius beszédét: a tör­
ténelem távlatából, amikor a meggyilkolt 
Julius Cézár fölött mondja:

..Barátaink, rómaiak, testvérek, idehall 
gassatok.

Temetni jöttem Cézárt nem dicsérni...
Nem úgy a zsidók, ők nagy barátjukat 

gyászolták Julius Cézárban és volt idő, 
amikor a zsidók éjjel-nappal őrséget tar­
tottak sírja, mellett. Nem felejtették el, 
hogy a nagy vezér egykor veszedelmekből 
mentette meg a zsidó népet Egyiptomban, 
és megengedte, hogy ismét felépítsék vá­
rosukat,

*
Az imperátorok eltűntek: helyükbe a 

pápák léptek. Néhány pogány antik temp 
lomot átalakítottak keresztény templom­
má. A pápa a panteonba, viteti a Colos­
seum mártírjainak csontjai: és a hatal­
mas ivü csarnok ót templommá szenteli. 
A kupola alatt 1542 augusztusában az első 
nagy jezsuita, Loyola Ignác és a portugál 
maranusok küldöttje, Diogo Hernandes kö 
zött vallási disputa folyt. 'le. Arról' volt: 
szó, hogy Portugáliában is be akarták 
vezetni a spanyol' inkvizíciót.

A marannus hiába beszélt, hiába okos­
kodott, a máglyák tüze fellángolt. De Ró­
mában is meghonosuLt az inkvizíció és a 
zsidók, akik eddig nyugodtan éltek az 
örök városban, a pápák hatalmak alatt so­
kat szenvedtek. IV. Pál volt első, aki 1556- 
ban, kijelölte a Tiber mellett a zsidók "ak- 
helyét, ez volt, az első gettó. Állítólag itt 
-született II. An a klet pápa is, 'akiről azt 
mondották .hogy fia volt a Meinzból szár­
mazó Simonnak.

Az ember kijön a Koiosszeumból és 
szembe találja magái San Pietro temp­
lomával. ahoi Michel Angelomak hatalmas 
Mózes szobrát találja. A sixtusi kápolná­
ban lehet látni a művész halhatatlan Je­
remiását, Jézsaujását, és Jónását.

Az uj Itáüs 1870-ben nyitotta meg a 
gettó kapuit. Ezzel! a római zsidóság tör­
ténetében uj fejezet nyílt meg. A zsidók 
telj es jogú állampolgárok, akik nagy oda­
adással dolgoztak az olasz egységen és az 
állam feli end it és én.

A Napi to Iramban, amely Michel An­
gelo építészeti remeke, feljegyzik ia hai- 

I hatatlanság számára az első konzuloktól
■ kezdve mindazoknak a neveit, akik érde­

meket szereztek a város körül. E nevek
j űzött találjuk Ernestus Nathan nevét, 
l aki első zsidó származású polgármestere 
, volt Rómának.
* Voltak zsidók, akik az ő napjaiban ki- 
1 váló magas polcra jutottak, igy Guiseppe 

Ottolenghi tábornok, vagy Vittorio po- 
\ lacco professzor, aki szenátor volt és aki 
; a király gyermekeinek nevelője. Többsé- 
’ ge azonban azoknak, akik valamire vit-
■ ték, teljesen beásszi'miIáiódot-t az olasz 
; nemzetbe és legtöbbjük ki is kereszté >
kedett.

*

j A cionizmus azonban az utóbbi évtized 
j ben nagy változást hozott az olasz zs-idó- 
I ság körében. Livorno-ban Benamozegh ne 

vü zsidó tanár, Floreneben Margulies író 
változtatta meg az olasz zsidóság menta- 

, Irtását. Lelkes fi tál ok tábora vette őt kö­
rül, akik ma is dolgoznak a zsidó önérzet 
kimélyitésén és a régi tradíciók ujjáélesz 
tcsén. Valamikor az olasz föld a heb”* 
nyelv kitűnő talaja volt, itt élt a zsidó­
ság történeti alakja. Luzatto. 

í Az Erec Jiszráélbe kirándülásra érke­
zett olasz zsidó diákok meglepték a pa’esz
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Elhízás kezelése
a Prof. Dr. Páter.féle fogyasztó íieáva-1,
fllan különbözik a többi íogyasztókurák- , 
tói, hogy a Páter.tea használata nincs 
összekötve heteken keresztül Itartió köp. 
lalássa:!, hanem a rendes étkezési időben 
1 ehetővé teszi a jóllakottságot, a tea a 
szervezetnek nem ár:, tisztító, oldó, ]e- 
vezető' tulajdonsága van, harmadszor a 
fogyással járó kellemetlen érzést és za­
varokat! elviselhetővé teszi és végül égé» 
"szén megszünteti. Minden eredeti csomag- 
hoz a be.ártandó étrendet mellékeljük.
I of. Dr. Páter fogyasztó teája a megye, 
székhelyek gyógyszertáraidban és drogé­
riáiban azonnal kapható. Levelezőlap ut­
ján a tea ..Csillag“ gyógyszertár Brasov, 
Hosszú u. 5. szám alatti lerakat*ól ren­
t's be:-.

: maiakat folyamatos, szép héber beszé­
dükkel.. Plorenzben, Pa (lová ban és más 
o.iasz városban még ma is héberüí beszél­
nek a zsidó családtagok egymással. Az 
o asz rabbiiskolákban a tantárgyak közül
egyet héber nyelven ke® a jelöltnek tudni. 

*
Mussolini zsidó törvényei a leglibeváli- 

sabb széliemben gondoskodnak a zsidó 
vallás-közösség jólétéről. Az olasz hitköz­
ségek, amelyek eddig kegyes adományok 
tó]' tartották fenn magúkat, a törvény 

<- fj-beléptetése óta nyilvános testületnek 
vannak elismerve, ami azt jelenti, hogy 
részben az állam gondolkodik fenntartá­
sukról. Egyúttal bevezették a népiskolák 
ha is a vallásoktatást, és lehetővé tették 
a zsidók számára, hogy saját iskoláikban 
taníttassák gyermekeiket. A törvény élet 
beléptetése óta a, zsidó közélet olyan fel_ 
endütésnek örvend, mint soha azelőtt. 
Érthető, hogy ennek következtében a zsi­
dók hűséges pillérei Muss öli nmek és nj 
a;lámának. Mussolini nem egyszer fejezte 
1: csodálkozását és hódolatát a Biblia 
iránt, amelynek morálját olyan erősnek 
<'-• el puszi ithataflann ak tartja, mint ma­
gát a természetet.

[ Msei Sflezsé Seiest Mézéé
I Az égbolt démonai
* egy moziriporter rendkívül izgalmas kalandjai, csodás felvételekkel, főszerepek 

ben: ROBERT ARMSTRONG, DOROTHY WILSON, RICHARD CROMWELL. 
Műsoron kívül a legújabb Silly Simphonie és MICKY MAUSS.

Hétfői kezdettel: JEAN HARLOW nagysikerű, rendkívül elegáns filmje:

A vöröshaju asszony

Fordulópont előtt áll a két nagy 
kormányzó párt?

Fontos változások előtt éli a liberális és a nemzeti parasztpárt

Igaz-e, hogy k] akar lépni a párt-

Sok német zsidó jött Itáliába a hitleri 
kurzus óta. Az o.iasz zsidók vend égszer e- 
tettel fogadják őket, segélybizottságok ala 
kuitak és azonnal megindult a. munka ab­
ban az irányban, hogy a szerencsétleneket 
elhelyezzék.

Az olasz kormány a Palesztina-muaka 
irán - sok megértéssel és meleg szeretettel ■ 
viseltetik. Mussolini kifejezte azt a kíván I 
•-agái, hogy a p a teszt mai főiskolákban ren ! 
fie< tantárgy legyen az olasz nyelv. Ujab- ! 
ban a kormány ösztöndíjakat létesített ) 
olyan olasz főiskolai hallgatók számára, I 
akik nagy haladást tanúsítottak ia keleti ! 
nyelvek elsajátítása tekintetében. Ezeket - 
e.küldik Palesztinába néhány hónapos ta- ? 
nulmányutra.

B. B. S. í

Buciiresti-Bukarest', július 14. Egy 
idő óta ismét a legfantasztikusabb hí­
vek keringenek a belpolitika berkeiben 
Verziók arról, hogy Goga Oetavian be. 
lép a kormányba, mihelyt Tatarescu 
vissza jön Párizsból. Arról, hogy Bra- 
tianu Binu és Tatarescu között súlyos 
konfliktus tört ki és hogy• a miniszter 

f elnök hívei máris intenzív akciót incli 
: toltak!, amply azt célozza, hogy a Jibe- 
, ralis párt éléről lemondásra kényszeri 
i tett Dinu helyébe, a fiatalos élet ener­

giától átfűtött Tatarescut állítsák.
Tatarescu paktumot kö­

tött.
Vannak akik tudni vélik, hogy el­

utazása előtt Tatarescu már meg is 
kötötte paktumát Gogával és hogy a 
csúcsai költő legutóbbi kétszeres au­
dienciája az uralkodónál szoros össze­
függésben vau ezekkel az események­
kel.

Tehet, hogy mindezen hírek a Cap- 
sában születtek meg, tény azonban, 
hogy már a legkomolyabb körök is kol 
portálják. Tény az is, hogy a kormány 

. körök cáfolják és fantasztikusnak mi­
nősítik a furcsa kombinációt.

: Az igazság az, hogy valami alapja
! kell lennie a dolognak. S az események 
; láncolata szülte meg úgy az Ade verni, 
mint a déli: lapok — mondjuk — „ka­
csáját“.

A nagybácsi és az unoka- 
öcs közeledést keresnek

hói?
— Igaz-e, hogy Bratianu Dinuval ké 

szül fuzionálni?
— Mit forral, mit készít élő?
— Miért nem üt vissza az ütésekre?
— Sok mindent tudok, de csak ke ve 

set mondhatok — válaszol titokzatos 
arccal Man in meghittje, de mondha­
tom. hogy:

— Mania soha sem fog kilépni a nem 
zeti parasztpártból. Maniu soha, sem 
fog akcióba kezdeni a nemzeti paraszt 1 
part ellen,, amelynek ő a szülőatyja. ! 
Legrosszabb esetben ki lehet őt zárni.

—Ha ez megtörténne, mit kezd Ma- \ 
niu? \
A manu ista hallgat. Majd halkan fok­

tatja:
Reméljük, hogy erre nem fog sor 

kerülni.
— Mamin nagyvonalú politikus, aki 

nem foglalkozik intrikákkal, olyan em 
bér. akihez semmilyen szenny fel nem

I érhet. Távolba néző nagy politikai kon 
i cepeióju vezér.
) — Azt mondják róla, hogy maga

sem tudja, miit akar s közben minden, 
minden őt igazolja & minden eseménv 
az ő malmára hajtja a vizet.

— Nem lehet azt mondani, hogv 
Maniu és .Vaida között konfliktus van. 
Nem lehet azt mondani, hogy a nem­
zeti parasztpárt erdélyi szervezetében 
konfliktus van. amelyet el lehet ren­
dezni. Maniu és Vaida kibékRésével,

— Nem szabad feltételezni és azt ál­
lítani Maniuról, hogy bizonyos kis int 
rikusok eszköze vagy áldozata.

— De lehet beszélni Maniu és a pár; 
vezetősége közötti konfliktusról és ar­
ról, hogy Maniu akar valamit., amiről 
nem számolt be a pártelnökségnek.

— Maniu önként lépett vissza, ön­
ként mondott le a párt elnökségéről. 

. soha sem ragaszkodott a hatalomhoz, 
i az elnöki székhez. Sőt Maniu nem i> 

tud ma más embert elképzelni a pár; 
élén, mint Mihalachet...

— És éppen ezért nem lehet Marim­
ban egy tartomány exponensét Unni és 
kicsinyes veszekedések vagy inti rkU 
tárgyát meglátni benne.

Maniu meghittje elhallgat. És né­
hány másodpercig mély csönd üli mer 
a társaságot, Valaki felkiált:

— Be hát mit akar, m:t akar?
— Ezt csak tőle tudhatja meg. Ar­

ra pedig sokáig kell várnia.
— És. Vaida?
— Vaida sem haragszik Maliim:;, 

csak hogy az útjaik mégis elváltak a 
politikában. Két külön utat választot­
tak.

így folyt tovább a beszélgetés.
Rébusizokban.
A nemzeti parasztpárt kebelében du- 

I ló akut konfliktus megoldó ónak kin- 
' ssát még sürü fátyol borítja, {—)
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Tény az, hogy Dinu Bratianu és leg- 
nieghittebb hívei a történtek után is 
közeledést keresnek George Bratianu- 
ék felé.. A nagybácsi, és unokaöccs, kö­
zött egyébként tökéletes a harmónia,
Tatarescu hívei nem jó szemmel né­

zik ezt a barátkozást. de azt sem tet­
őik nekik, hogy az öreg ur nem tanú 
sít kellő respektust a, fiatal miniszter- 
elnök és többi minisztertársai iránt.

Goga kombinálása sem nélkülöz min 
den alapot. A. csúcsai költő egy idő óta 
hangfogóval kezeli a kormányt, egyéb 
ként már régen felengedett, itranzigen- 
ciájából. Tatarescuék viszont - a 
kolportőrök szerint — a kormányba 
való bevonásával a méreg fogait akar­
ják kiszedni s égyutal az idők szelle- 

‘ inéhoz megfelelő nacionalista szint ad- 
• hatnak a kormánynak. A nacionalista 
' pártok egyik „oszlopa“ al iberális pár­

tot fogja ilyen körülmények között erő 
: ' iszont a jobboldal nem talál
í többe támadási felületet a kormányon.

„Egy nagy ember, aki a 
távolba néz“

í A Tapsa törzsasztalánál képviselve 
: vannak az összes: pártok, Maniuról fo- 
; lyik a vita,
! Nagy ember: az egyetlen nagy 

ember ebben az országban; jezsuita; a 
: hallgatásába rejti a tehetségét; egy 
! G'yan ember, aki a távolba, néz s aki 

nem ereszkedik le az apró csetc-paték- 
az apró sikerek kedvéért a politika 
pelyvájához,; az egész sikere abban rej 
nk, hogy misztikummal véteti magát 
körül...

Állapítják meg sorra a volt minász • 
iteremökröl.

Jelen van a badacsonyi nagy hall- 
gató egyik meghitt hive is. Feléje irá­
nyulnak a kérdések:

— Miért hallgat?
• ,T -^T>’t hagyja lefejezni sorra leg 
jobb parthiveit?

Miért izolálja magát?

fÜü€§y ¥Ün síz stilus also és felső« 
házban a Palesziina-hevándoriás

Scérdéséhen
London, Julius 14. Az angol felsőház 

illésén Wiscount Tempi etc wns Jíérdésf 
intézett,^ a gyarmatügyi miniszterhez., 
hajlandó-e az arabok jogainak az erő 
teljes megvédésére a Passfield nyilat­
kozat értelmében. Meddig lesznek még 
az arabok hátrányos helyzetben a zsi 
dókkal szemben Palesztinában? — kér 
dezte az interpelláló.

Erre a .kérdésre, valamint ugyanaz­
nap az alsóházban Taylor viceadmirá­
lis ama kérdésére, hogy mikor fogják 
már a zsidó bevándorlást végleg " be­
szüntetni Palesztinában?, méltó választ 
adtak a felsőháziban Snell angol lord 
és a zsidó Lord Reading, valamint 
Melchet. Különösen a zsidó lordok uta 
sitolták erélyesen vissza az antiszemita 
izii kérdéseket és felszólalásokat.

Lord Snell _ szerint az araboknak 
semmi okuk nincs panaszra. A világ ál 
lamférfiai a zsidó nép számára jelölték 
Ti Palesztinát nemzeti otthonul és a 
zsidók oda nem mint tűrt egyének, ha­
nem. jogaik alapján jönnek. Az arabok 
nop zete hihetetlen módon megjavult a 

I zs;idó bevándorlás által, a cionizmus
• gazdaggá tette Palesztinát és az ara-
* bokát.
i Maiquis of Reading a ház figyelmét 
j a Palesztinában uralkodó munkáshi- 
I ányra hívta fel. Azt a kérdést intézi 
\ a kormányhoz, hogy kövessen el min 
í ennek a gazdaságilag is súlyos 
) helyzetnek az enyhítésére. A paleszt;
I na* gazdasági fellendülés szenved a be 
\ vándorlás korlátozása által, 
i TIelcheít legutóbbi Palesztinái
I útjáról számolt be, A ehlyzet - mondat 
\ ,ta !rja sokkal jobb, ah angulat is lel 

kesebb. mmt az utóbbi éveidben. Sokat 
kellene es lehetne dolgozni Palesztiné 
ban de honnan vegyük a munkáso­
kat, ha nem engedélyezik az erősebb 
tempójú bevándorlást. Palesztina óriá 
, ' íe'.]]o1(1°s előtt áll és nagy tévedés azt 

I i,mm’ kogy a föllendülés már elérte a 
i legmagasabb pontot,
1 Az elhangzott felszólalásokra, a gyár

a cser ti fikátok

matügyi államtitkár azt válaszolta, 
hagy a kormány a Palesztina-politika 
irányításánál- szem előtt tartja ugv i; 
Passfield féle nyilatkozatot, valamint 
Macdonald miniszterelnök annakide­
jén Weizmanhoz intézett politikai le­
velét. A kormány ettől a két okmán v- 
tól nem távolodik el.

Az alsóház ülésén Barnet Jammer 
képviselő azt a. kérdést intézte a gyár 
matügyi miniszterhez, hogy hajlandó-e 
a. Jewish Agency igényeit a nagyobb 
szánni bevándorlási cserti-fikátok tekin 
telében figyelembe venni, megvizsgál­
va e a miniszter a Palesztinái ipar vál­
la latot; nyilatkozatait az ország befő 
gadóképességére vonatkozólag és haj­
landó e a jövőben a vállalatokat a Ta­
nácskozásokba bevonni 
szúrná na k megá 1 ] ap itásá ná 1

A gyarmat ügyi miniszter válaszá­
ban kijelenti, hogy teljes Lizát 
viseltetik a Palesztinái főkormányzó 
iiánt„ aiii a Jewish Agency becslései 
fgyelembe vette és aki a légii ivatott aha 
az ország befogadó képességének az c-í 
bírálására. Semmi esetre sem 3 jlandó 
a vállalatokat ebben a kérdésé- n be­
vonni a tanácskozásokba. Végül kije 
lentette a miniszter, hogy a bevándor­
lás^ csertifikátok megá 11a pitásánál ki­
zárólag az ország gazdasági befogadó 
képessége az irányadó és semmi más 

} politikai momentum nem vezeti a fő 
$ komi ár, V7 ót.

Jól bevezeted amerikai autógumi cég 
fiktív és garanciával rendelkező szakma­
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A mátaiiiaresl s$i<é$á@ n anflszemlia 
prwmiHlÉlHni ás a viKsMnh

». OLDAL

Sighet-M áru marossziget, július 13. 
{\z’Uj Kelet tud.) Idővel mire nem le 
]iet rászoktatni az embert!

_Mi például megszoktuk, hogy úgy ke 
zeíjék Maramarost mint. valami exo- 
tikus vidéket. Ez a szerencsétlen or­
szágrész gyakran van divatban és 
mindannyiszor s°k szó esik róla. Ilyen, 
kor kerülnek elő a ,,megfigyelések*'> a 
s~e\’»clyes tapasztalatok“ és a „statisz 

’tikűí adatok“ és Máramaros nevétől 
heteken keresztül csak úgy visszhang­
zanak a hazai bércek.

Ezek a vélemények a legtöbb eset 
ben pontosan úgy bírnak reális alap­
pal mint azok az útleírások, melyek 
Szambát jón vidékről készültek. Arról 
a vidékről, ahol köztudomásúlag egész 
héten keresztül a folyó mérföldekre ha 
j;gólja az irdatlan nagy köveket, meg- 
közelithetetlenné teszi az ország bei-e 
jót. csak péntek estefelé, a szombat be 
álltával csillapodik le a folyó és tér 
nyugovóra...

Hogy az alábbiakban mégis kommen 
tálunk egy ilyen „Máramaros-véle 
■menyit*, annak különös oka,, hogy ez 
Vornicu tanár véleménye. Tudni kell. 
hogy Vornicu tanár a nemzeti paraszt 
párt máramarosmegyei tagozatának ai 
elnöke. Mára marosról alkotott és hirde 
tett véleménye ezért érdekel bennün­
ket. Ki tudja, vájjon milyen utakra 
csap az ország mindig szeszélyes, de 
soli se kiszámítható belpolitikája s egy 
szép napon nem-e teszik le ennek az em­
bernek a kezébe Máramaros sorsát...

A zsidók bevonulása Má­
ra marosba...

Vornicu tanár egy előadásra való 
anyagot állított össze Máramarosról. 
Bizonyos körök úgy látszik ezt az anya 
got akarják megtenni Máramaros uj 
Bibliájának. Az uj Tant Vornicu fa­

ár szóban és írásban terjeszti. Város- 
■ ól-városra jár és, beszél az „aktuális 
Máranuiros“-ról. Legutóbb Kolozsvá­
ron beszélt az egyetem tanári kara 
előtt, a. „Liga Culturala“ által rende 
zett előadássorozat keretében. Az ef­
fektus fokozása érdekében az Univer­
sal kísérőzenét ad...

Vornicu tanár tudósok előtt beszél, 
kénytelen tehát előadásának tudomá­
ny o:, színezetet adni. A máramarost 
problémát ezért vezeti vissza a zsidók 
bevonulásáig.

— A zsidó kisebbség Máramarosban 
az összlakosság 21 százalékát: teszi ki- 
Ez a legfrissebb, legszámottevőbb és el 
helyezkedéseinek következményeiben a 
legfontosabb valamennyi máramarosi 
kisebbség között. A máramaros! zsidók 
Galíciából vándoroltak be, főleg az 
osztrák okkupáeió után. Szekerekkel 
jöttek- családostól és minden vagyonuk 
az a 2—3 korsó szesz volt, amit gall 
eíai szeszgyáraikból hoztak. Egyelőre 
ideiglenesen telepedtek le a máramaro­
si falvakban. Össze! jöttek és úgy ren 
dezkedtek be, hogy tavaszig mar a dims 
sanak. Minden céljuk egy kis élelem 
volt, a gabona betakarítása idején 
ezért álltak le a falu végén 2—3 üveg 
hígított szesszel. A munkából hazatérő 
fáradt embereknek felkínálták a pá­
linkát. -és egy-egy pohár pálinkáért kö 
nyöradományképpen odadobtak nekik 
egy kis burgonyát, rozsot, máiét és mi 
egymást.

Vornicu tanár pontos képet tud al­
kotni a zsidók mára marosi bevonuló 
sóról, pedig a történelem könyvéből 
hiányoznak azok a lapok, melyekre a 
máramaros! zsidók települése van Írva. 
A kutatás kétségbeesetten ógazodik 
számtalan irányba., kísérletek is tör­
téntek, de tudományos szempontból ed­
dig egyetlenegy sem vezetett komoly 
eredményre.

A vármegye Irattárában vannak 
ugyan a lß-ik századból származó do 
kumentumok, melyek minden kétsé­
get kizáróan bizonyítják, hogy annak 
idején zsidók éltek Máramaros föld­
jén. Viszont ezek az ósdi,, vastag por 
lepte papikok latin nyelven vannak

megírva s szegény Vornicu professzor, 
ak>i pár evvel ezelőtt vizsgázni akart az 
ötödik gimnáziumból és saját kollegái 
buktatták meg latinból. — mondom, 
szegény Vornicu professzor nem tehet 
arról,, hogy a jelzett iratokról nem. sze­
rezhetett tudomást és az ő számára 
azok a mai napig is bét lakattal lezárt 
titkokat rejtegetnek.

A kérdés tisztázása egyébként a tu­
domány körébe tartozik. Ha addig egük 
kent. tudományos beszórnithatósága és 
keshedt lelkiismeretű emberek, akik az 
egyetem porát sem szagolták meg — 
egyetemi tanárok előtt tudományos 
előadásokat tarthatnak, hát hagyjuk 
meg Vornicu tanárt véleményével, 
mely szerint, szekerekkel 'jöttek be a 
zsidók Máramaros,ba, szeszes-korsókkal 
megrakva,, hogy ideiglenesen le teleped 
jenek...

Az aktuális Máramaros

Sokkal fontosabb az, amit Vornicu 
professzor a mai Máramarősről állít-

— A máramarosi zsidók ma sok sok 
ezer hold erdő fölött rendelkeznek a 
községi közbirtokosságokban. Potyára, 
érdemtelenül jutottak hozzá. Viszont 
a hegyek és legelők 53 százaléka zsidó 
tulajdon. Ez a magyarázata annak, 
hogy az egész máramarosi állat- és 
julenyésztés zsidó kézben vám A sze- 

i rencs-étl-en paraszt kénytelen tehenét 
néhány lejért egész nyárára bérbe adni 
a zsidónk, hogy a zsidó profitáljon be­
lülié.

Vornicu professzor megállapítja,,, 
hogy Máramarosban 34 ezer zsidó él, 
vagyis „Palesztina zsidó lakosságának 
a fele“. A számok nála vakmerő áb­
rándképek formájában jelentkeznek: és 
akadálytalanul szállnak szükség sze­
rint fölfelé... így történhetik az meg, 
hogy Máramarosban. ahol az agrárre­
form az utolsó talpalattnyi földet eí- 
szedte a zsidóktól — a havasi legelők 
53 százaléka, „zsidó tulajdon“' s amikor 
mezőgazdasági kamarák tenyészállat 

szükségletüket sokmillióért máramaro­
si román parasztoknál szerzik be, — - 
az egész állat- és juh tenyésztés ,,zsi­
dó kézben“ van....

Vomlcu tanár vérvád me
séi...

Be nem azért járja. Vornicu tanár 
a kultur-ligákat, hogy a Jelenlegi Má- 
ramarosból néhány hevenyészen oda­
vetett adattal beérje. Sokkal érdeke­
sebb dolgokat rejteget ő tarsolyában.

„Tízezer tétlenségre ítélt munkáskéz 
van ma Máramarosban — mondja Vor 
nieu professzor. Mind románok. Vi­
szont a kereskedelem zsidók kezében 
van, a szabad pályák nyüzsögnek tő­
lük és az állami hivatalok nagyrésze 
velük van tele. S amíg a zsidók mil­
liós üzleteket csinálnak — a. márama 
i'osi román paraszt füvei és falevéllel 
táplálkozik, mint a barom. A megye 
összes javai fölött zsidók uralkodnak. 
Szombaton az élet megáll, mert a zsi­
dók vallásosak. Máramarosszigeten 26 
zsinagógáját van s minden faluban 5 
—6 imaház a, falu központjában lévő 
monumentális zsinagógán kívül. Az 
összes hatóságok pénzért rendelkezé­
sükre állanak, megvesztegetik őket, 
ahogy annakidején a magyar hatóságé 
gat megvesztegették. Ma az a helyzet, 
hogy a máramarosi romának meg álkor 
nak válni legendás ősi fészküktől és 
lépéseket tesznek abban az irányban, 
hogy kivándorolhassaak Palesztinába.“

S ha mindez nem elég, Vornicu pro- 
feszor cifrább bűnöket is tud a mára­
marosi) zsidóság fejére olvasni:

— A rutének nem revizionisták, nem 
is irredentisták. A németek szintén 
nem azok. Jó katolikusok ezek a eip 
szerek, derék,, dolgos nép. «Ai magyar­
ajka gazdálkodók ragaszkodnak föld­
jükhöz, amit a románok országa osz­
tott ki részükre és nem,« óhajtják Hun­
gáriát. Kizárólag a zsidók (meg né­
hány magyar intellektuell és más nem­
zet renegátja) szítják itt ,«a határ men.

, ién a gyűlöletet és terjesztik az irre- 
, denta mérget, i

Egyszerűbb és kézenfek­
vőbb dolgok...

Ha a professzor egy szikrányi lel­
ki ismerettel analizálja a, máramarosi 
proplémát, sokkal egyszerűbb és ké 
zenfekvőbb dolgokra, jöhet rá.

Rájöhetne például arra,, hogy a föld 
és az erdő Mára marosban egyrészt az 
állam, másrészt a nagybirtokos kezé­
ben van. Hogy az ingatlanok 10 szá­
zaléka sincs zsidó kézben és hogy a 
keresztény tisztviselők száma százalék 
arányban valamivel meghaladja a 98. 
százalékot.

Az sem érdektelen, hogy rothadnak 
a máramarosi erdők és a; politika nem 
ad módot arra, hogy a máramarosi fát 
racionálisan termeljék. Hogy a CAPS 
négy esztendős áldásos működése alatt 
kiuzsorázta a. munkásságot), lezülesz 
tette a kereskedelmet és a végsőkig fo­
kozta az elkeseredést. Az egyetlen po­
zitív eredmény,,, amit ez a négyesz-ten- 
dös; tervszerű gazdálkodás felmutat- 
hogy a CAPS vezetői, akik akárcsak 
Vornicu professzor legfeljebb latinból, 
de ha-zafiság-ból sulisé kaptak szekun- 
dát és mint jó nacionalisták féltéglá­
val verték mellüket milliós sikkasz 
fásért a szigeti ügyészség fogházában 
hiisülnek...

S meg tudta volna, hogy körülbelül 
300 esztendeje bányásszák itt a sót és 
amikor még nem voltak kiépítve a köz 
iekedési eszközök — tutajon jutott el 
a máramarosi só a harmadik ország ha­
tárig. Még nem is olyan régen, alig 20 
esztendővel- ezelőtt India és az angol 
gyarmatok komoly konzumensei vol­
tak a; máramarosi sónak. S most, hát 
igen, most úgy látszik végétért a 300 
esztendő és a CAM kiváló politikája

Palesztinát
ma a turisták ezre;, látogatják. 
Töltse e; Ön ás szabadságát a 
szent országban. Modern szállo­
dák és penziók minden kényel­
met biztosítanak az Ön számára 

mérsékelt árak melled. A

LEVANT
utazási iroda rt. rendez -a leg. 
olcsóbban egyéni és. társasutazá­
sokat. Bucuresti, Str Smardan 
11. Telefon: 329-83. Cluj. Str. 
Regina Marta 17. Sigheí, Plata 

Un.irii 4.

nak a jóvoltából összeomlanak a tár­
nák... s családok százai vannak halálra 
ítélve.

A végén még arra is rájött volna a 
professzor, hogy a máramarosi zsidók 
nyomorognak. Sőt., ez a nyomor szem. 
beszökő és döbbenetes.

Igaz, a tudomány igazságot követe'. 
S megköveteli, hogy az, aki hozzányúl 
komoly legyen és Lelkiismeretes legyen 
és az, amit mond, ugyancsak legyen 
precíz, pontos és lekontrollált,

De hol van Vornicu professzor mind 
ezektől...!

*
Vornicu professzor gyermekeket ta­

nít. Sajnáljuk őket. Szegény gyerekek.
Vornicu professzor egyetemi tanú 

rok előtt tart tudományos előadást. 
Szegény tudomány.

S Vornicu professzor politikát csi­
nál és ő Máramarosban a, kormányké­
pes nemzeti parasztpárt alelnöke.

Szegény Máramaros.
Szegény, szegény máramarosi zsidó 

ság... Schön Dezső.

Mikim isi fenaeralalljáróíáii 
a napokban Indul az Északi tmkm
Elkészüli n Hssníilgis IS., 58 sn@dieri$! íEféhiESilísS £iie$íig?g£tC3ye 
Ä báloí sarkkölalé feleségéi Is mmámi viszi az ^Skiéa

IsimilaBisába
London, juti-us 15. Wilkins, a világ­

hírű sarkkutató ai napokban Londonba) 
érkezett és a Földrajzi Társaság tagjai 
előtt előadást tartott legközelebbi ter­
veiről. Az előadásra meghívták az angol 
tudományos világ minden számottevő kép 
viselőjét. Az előadáson a szenzáció ere­
jével- hatot; Wilkins- bejelentése, hegy 
már a legközelebbi napokban elindul 
újabb sarki útjára. A sarkút ázások ma 
már nem jelentenek szenzációt, hiszen a 
technikai felkészültség az utolsó két év. 
tizedben annyira tökéletesedett, hogy az 
örökjég birodalmának -legyőzése ma mér­
nem jelent olyan diadalt, mint a század1 
első éveiben. Ma már se. szeri, se száma 
azoknak a tudósoknak, -akik repülőgépek­
kel vagy léghajókká! átrepültek a pólu­
sok felett.

Mindezek dacára Wilkin-s bejelentett 
újabb sarkkutatása óriási szenzációt kel­
tett tudományos körökben. Wilkins ugyan 
's tengeralattjáró hajóval akar-t az északi 
sarkra eljutni. Ez eddig még senkinek 
sem sikerült. Az eddigi- -sarkkutatók vagy 
légi jármüvei közelítették meg a pólust 
vagy pedig hajóval mentek az örökjég 
birodalmáig és onnan kutyaszánokkal 
próbálták megközelíteni- a jég hátán a 
nagy ismeretlent. A% a gondolat azonban, 
hogy az örökös jégpáncél alatt érjék el 
az északi sarkot, Wilkins agyában szüle- 
te;t meg. Néhány évvel: ezelőtt a Nautilus 
tengeralattjáró fedélzetén el -is indult 
Wilkins a észak sark felé és az egész 
világ nagy érdeklődéssel várta utjának 
eredményét. Wilkins azonban kénytelen 
volt akkor tervét- feladni, mert a Nauti. 
tus nem bizonyult megfelelőnek a vesze­
delmes expedíció végrehajtására. Ki­
derült, hogy az -expedíció valamennyi 
résztvevője számára biztos halált jelen­
tett volna, ha nekimerészkednek a kocká­
zatos ívnak.

Ez a kudarc azonban nem lohasztotta 
te Wilkins utazási kedvét. A legnagyobb 
Ttokban egy újabb tengeralattjárót épít­
tetett Angliában, ahol most készült el az 
első sarki búvárba jó, -amely a Nautilus 
II. nevet kapta. WUkins hü maradt a 
Nautilus névhez, amelyet 'tudvalévőén 
Verne Gyula híres regénye után adott 
meg hajójának A Nau-tüus II. a technika 
mestermüvének számit1. A búvárba jó- a 
legmodernebb felszereléssel van ellátva 
és alkalmas arra is, hogy akár hónapokig 
maradhat a vi-z alatt. Természetesen tö. 
k élet es rádióparátu-s is van a hajón, úgy­
hogy Wilkins a viz alól állandó érintke- 
zést t-ar hat fenn a világgal. A periszkóp, 
■amely az eddigi buvárhajók szeme volt! 
teljesen fölöslegessé vált ezen a modern 
hajón és a Nautilus II. periszkóp nélkül 
is teljes biztonságban haladhat majd a 
jégpáncél alatt.

A sarki- utazásnak egy másik érdekes­
sége ,hogy -a hajón fog majd u azni Wil­
kins felesége is. A bátor asszony el­
határozta, hogy a búvárba jón is elkíséri 
férjét kockázatos utján, ő lesz az első 
asszony,^ -aki- résztvesz egy északsarki 
expedícióban, mert. az eddigi összes sark. 
utazások a gyöngébb nem teljes kizárásá­
val kerültek megvalósulásra

h
éttka képkeretei! patent

áíou öliá raiázfolj^!
Szép és olcsó festményekben, képkeretei; 

ben nagy választék.
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Ma délotán 6 órakor:

Hakoah—Haggibbor
Mérkőzés közben közvetíteni fogják a Bologna—Ferencváros mérkőzést 

Budapestről. Mit ir a sajtó a Hakoah játékáról?

I Megkezdődött Prágában a cseh-aiusztrál 
Davis Cup Eurőpa-zónal dönltője. Prágá­
ból jelentik: Hatezer főnyi közönség 

I e- ött ma kezdették meg a Davis Cup 
európai, zónája döntőjének lejátszását 
Ausztrália és Csehszlovákia teamjei; Az 
első nap küzdelmei után a mérkőzés ál­
lása 1:1 arányban döntetlen. Menzel 
10:8, 6:2, 8:6 arányban győzött Mac

I Graith, Crawford pedig 6:4, 6:2, 6:2 
í arányban Hecht ellen.
I

_. A mérkő- 
,,A bécsi Hakoah 

Brassóban a futball igazi 
a többek között a kö-

Cluj.Kolozsvár, július 14 A bécsi- Ha- 
ku-ah, mint már tegnapi számunkban 
megírtuk, szerdán Brassóban játszott a 
B ra s ovi a—I vri-a k o mb in ál-tba 1. 
zésről a Brassóé Lapok 
megcsillogtatta 
szépségeit“ címmel 
vetkezőket írja:

— Igen. Ez már futba!ll!...
A Hakoah a pályán valóban reme­

keit. „Olajozott“ simasággal gördülő 
támadások, a -technikai finomságok 
roza-ta. Futball, százszázalékos 
ball. A bécsi: iskola 
És gólok. De milyen

5 Uj világrekord a négyszázméteres női 
I gyorsuszásban. Hágából jelentik: A Rot- 

terdam'ban meg ártott, uszóversenyen Den 
; Ouden holland uszóbajnoknő a- 400 m. 

gyorsuszásban 5 perc 16 mp-cel ui vilá»
r rekordot ó-Httr • -. A Középeurópa Kupa bizottsága Man

í c’-t és Nej ed lit, akiket a prágai Sparta—
I Hungária mérkőzésen a bíró kiállítót, a I nmr • vná™>r~
I legközelebbi mérkőzésről letiltotta I«-v a S v.1Ía'^lekoidjanal, aki- a losange-
5 két játékos kimarad a ma? bécsi Hungtí i A Ll-ftiV2i ?' 2!6 ”Ptiel *>!««• 

fia—Sparta mérkőzésből bajnoknő a 300 yardos táv ki-

Uj énekfenornén
indul...

i ^kordot állított fel. Az uj rekord 12 és 
"'él mp-cel jobb az amerikai Madison ki®

so- 
fut-

minden erényével, 
«ólok!

ria—Sparta mérkőzésből.
Megkezdődtek Londonban az angol at- 

RRikai bajnokságok. Londonból jelentik: 
Hűvös, szeles, esős időben ma megkez­
dődtek az angol bajnoki, atlétikai küzdel. 
mek nemzetközi részvéttell'el

vételével m-inden 
világrekorder,

Magyar.cseh válogatok 
zés lesz ma Prágában.

rövid és középtávon

vizipójómérkő-

! atsmstmasnai

A brassói futballélet egyik szép 
napja volt.
Hasonló hangnemben írnak a szász la­

pok is.
*

Pénteken dé.uíán a brassói gyors ér­
kezésekor többszáz sportember, köztük -a 
Romania és Haggibbor vezetői, valamint 
s kolozsvári: labdarugó kerület képvise­
letében Danaba-nt elnök fogadta a Hakoah 
csapatát. Olyn nagy volt a tolongás, hogy 
h"ratalos üdvözlésről szó sem lehetet . 
Erős Vilmos dr., a Haggibbor elnöke kö­
szöntötte néhány szóval az érkező világ­
hírű zs-idó csapat tagjait, kérve érezzék 
j°l magukat Kolozsváron.

— A kolozsvári zsidóság büszke — 
mondotta —, hogy -a zsidó sport híressé­
geit városában üdvözölheti.

Moldovan dr. a Romania, Darabant el­
nök -a kerület nevében üdvözölte a Ha- 
ko-ah vezetőségét, majd a csapat autó- 
buszra ült és a szállodába hajtatott. \

A ma délutáni Hakoah—Haggibbor mér j 
kő zés programja egyébként még egy at- 1 
rakétával bővült. Ma kerül ugyanis el­
döntésre Budapesten -a Bologna—Ferene- 
’■ áros Középeurópa Kupa mérkőzés, amely 
nek második fél-idejét a magyar rádió it- 
ien: időszámítás szerin . fél 8 órai kezdet- 
tel közvetíti. A közvetítést a Construct,io 
;:ltaÁ íe-szeie,t hangszórókon továbbítani 
lógják -a kolozsvári nemzetközi- mérkőzés 
közönségének.

A ma: részletes fuitbaüprogram a kö­
vetkező:

D. e. 8 órakor: Romania—KAC törpe, 
b ró Orosz, 10 órakor a kolozsvári'- Vil-a- 
mosmüvek futballcsapata, az UEC tartja 
bemu akozó mérkőzését a KAC kombinált 
ja ellen. Biró Boldor. Délután 4 órakor 
Haggibbor—Romania ifjúsági, bíró- Bu­
gyuta, 6 órakor Hakoah—Haggibbor 
nemzetközi. Beró Seltceanu GLigo-r, határ- 
t'irák Raáb és Petrán.

5 míílíárdra bocsátanak ki adóbont
Mit lehet adóbormaí fizetni

Cuij-Kolczsvár, július 14. A julius ti.án 
keif, hivatalos 1-ap számában kihirdetett 
törvény szerint az állam aiz 1934 április 1 
előttről származó tartozásait -a törlesztési 
pénztár utján adó-bonokkal fizeti -ki Az 
adó bon ok bemutatóra szólnak és 100. 509, 
1000,' ötezer és tízezer fejes cimCe-tekben 
bocsátják ki. 4 százalékos kamatozás mel­
lett, Ezekkel a bonokkal 1935 április hó 
i-ig az 1932. év előtti egyenesadó hátralé- 
kok, valamint az 1934 március 31-ig meg 
ahapitotf és előirt mindennemű adóbirsá 
gok törlesztésére névértékben óvadékul a 
közintézmények által és Lombard kölcsö­

nök fedezésére a Nemzeti Bank. A jövő év 
március 31-ig adó és birságtörlesztésre 
fel nem használt adóbono-k ö-f év alatt be 
fognak váltani.
..-A kibocsátandó adóbonok összege 5 mii! 

liárdban van megállapítva.
A megyék, községek és utonom intéznie 

-n>ek szintén fel'h-ate'.-mazást nyertek, hogy 
a? 1932. év -előtírőfi származó adók és bír­
ságok törlesztésére ilyen adóbonokat fo­
gadjanak el és hitelezőiknek 1934 április 
előtti követeléseit ugyancsak ilyen adó- 
bonokkal fizethetik ki.

. mamiik a beviteli smmMiw 
mmimbm a wáiisiiál refcetitf ámkal

A Hakoah kedden a Romania ellen iá*- 
hzí2c egy mérkőzést, melyet Czinczár Imre 
vezet, Consl-antinescu és Huniadé ha$Hr- 
birák segédiehe mellett. A keddi mérkő­
zés. hogy azok is megnézhessék, akik a
hétköznap miatt üzletileg eJfogMtnk *"__
7 órakor kezdődik.

Bucuresíi-Bukareslt, julius 14. Tegnap 
este az ipar és kereskedelmi miniszté­
riumban , értekezle.i volt Teodorescu mi. 
mszuer elnökletével, amelyen -a vámiga z- 
gutó dokumentált expozét tartott azon 
aruk sorsáról, melyek a vámraktárakban 
vannak és amelyeke., tulajdonosaik nem 
tudnak, kiváltani beviteli engedély hijján. 
f?en jelentős helyet elfoglaló árucikkei 
kert az állam nem tudja behajtani a neki 
jaro illetékeket. Emiatt -az értekezlet el. 
Határozta, hegy árverésre bocsátja ezeket 
az árucikkeket, amelyen azonban csak az 
importengedéllyel bírók vehetnek részt, 
«kiknek kv-ótájuk van a jövő trimeszter^

: illetékeké' állam be tudja hajtani- a vám-

. Kereskedelmi mérlegünkkel kapcsolat­
ban az Argus intervju: közöl Theodo^es- 
cu minisztertől, aki kijelenti, hogy a j* 
ve ni égi helyzet -a kivitel hiányának tulaj­
donítható. M-i-g a tavaly jelen & mennyi­
ségű gabonát tudtunk exportálná- ebben 
az evében nem exportáltunk és nem is fo- 
gunlc tudni semmit. Csak a petróleum- 
K v--3: .eit ha.-adást, de a piaci árak á.L

randó csökkenése következtében ennek a 
cikknek az exportértéke kisebb számot 
mutat, mint a tavaly. Minden könnyítést 
megtelünk a f-a- és állatexportnak és 
ms nemzeti értékek kivitelére, amelyek 

- nek eneke meghaladja a tavalyit. Mégis 
ennek a kategóriának exportértékéi távol 
la,n :att°d> h°gy érezhető módon kompen- 

,n: , lehessen kereskedelmi mérlegünk 
szamara tényleges előnyöket a gabona- 

rei.lll,:s AxP°rtjlnak 1 ehet őség :-:- 
■. imeggyőződésem szerinti csak két par. 

huzamos követni való u-t áll előttem: 
L Minden eszközzel folytatni -a kivitel" 
oamiu-tasanak politikáját minden arra al­
kalmas termek érdekében és 2. lecsökken
WbYwn1* aZ eXP0rt összegéhez mine’ 
icozewbb au-o számra. Ezért fenntartom

exportjut,álmák rendszerét, hogy ttiabb
ermekek exportját tegyem lehetővé vagy
-ogy növeljem a kivitel:, ott, ahol expor-

Lankát bizonyos korlátozások gáto’ják
másrészről pedig kényszerítve voltam
múltai f ° százalékkal az importot -a 
múlt evvel szemben.

Ma délután 4 órakor:

Universíiafea -Haggibbor 
vízipéló bajnoki

Cluj-Kolozsvár julius 14. A mai nem­
zetközi mérkőzés programját érdekes és 
jeientös sportesemény egészíti ki. A vizi- 
po-obajnokság során délután 4 órai kez- 
ae.tel a városi s-rand nagymedencéjében 
az Universitatea—Haggibbor mérkőzés 
H®ru! 6-döntésre, amelyen a csapatok a 
ívOverkezo^ összeállitásb-an játszanak: 

Umversi'iatea: Soos, Cziegler—Balló
.H-osz—Aranyos-l—Harti-g-^Szépi,aki

Haggibbor: Erős, Schwartz—Haípern 
--eumann—Giück—Diamantsein —Hers’ 
Kowts. A mérkőzést Koncz Rudolf vezeti.

:;íáaa a Romania játszik a KAC-^al 
melyet Cziegler vezet.

Ha Bukarestbe utazik szaiijou me,

GRAND HOTEL L«faref,e . k.

A, Romaniia—Németország Davis Cup 
merK° es augusztus 16, 17 és 18-án esz 
Be-.-mben Romania csapata a következő 
keretből fog kikerülni-: Poulieff, Botez, 
hamburger, Retti, Smiedt és SegaU

I

eg

Szállodánk a főváros évi 'k r-
250 nyugafeurópai kényelemnekberendeli
T és meieS víz, felefon, fürciőszol-<:Z9"'d°an h'-d
-e.jes penziót (szoba, recneíj p, J, °OSZOLSr;
fogásos ebéd és vacso-a) már h' °P bzenní váiaszfható 3

3CÍ 7 - m napÍ ^rrozkoa'ásnil
r■............. ,, iedoi nyújtunkGyönyörű ball, fogadó és társalgó tér
me* u-o olvasó szalon, ferraszkerf. 
iskolázott fegyelmezett, magyarul 

is beszélő személyzet.
Minden vonatnál kényelmes autó- 
buszunk és tolmácsunk várja 

vendégeinket,
Mindenf a vendégárí“ l

Bejött -a szerkesztőségbe egv nanh-- 
tort, keskeny fiatalember baíáí *' 
saságában. Jl ar-

A fiatalembert nem kellett navvnr, i 
ajanlan-i. Nyomban tőle magátó^L 
meg% hogy miről van szó. *
, Eduárd Sporne.r autómechan-'kus i 
lenleg énekművész és pedig a legiavábv 
O is, mint napjaink legnépszerűbb ' "
nstája, Josef Schmidt Csernovicból „tY 
mazik, de öt évvel fiatalabb vagvis YY 
huszonöiéves. Meglepően friss érces z- 
bársonyos .tenorja bizonyára be f0SrVa 
járni a yilago--: filmen, színpadon éh 
mezen. Persze, m-int a zsidó énekesek W 
többje,, o is a zsinagógában kezdte " 

Habjuk hogyan csinálta, hogy ma m,r 
a Sascha becsi filmgyártól és az Odeon 
lemezgyártól szerződési ajánlatai v “
ur elő.adta!rdekeS *hogy S^er

— 1930 januárjában néhány jó eirh» 
rém segítségével kijutottam^ Milánóba 
Annyi penzem volt, hogy szállási vesrveti 
magamnak, ebédre már nem telt Ödön"«. 
iem 'a varosban és egy kávéraktár ~ 
cenu-at olvastam, hogy rakodómunktio. 
ha; keresnek. Beállottam munkásnak ti 
megkóstoltam ezt a sorsot, meí klzhen 
-az a remény éltetet . hogy valahogyan 
nei ív örök közelébe jutok, meghallják han 
gomat es nem maradok a zsákok mellett'.

~7 Egy hétig tartót', amíg megtudtam, 
női .ak-.k Crucci professzor, a legnagyobb 
fel° enekt-anar, Lauri Volpi. KI apura «őt 
Laruzzo mestere. AZ: már itthon tudnám 
hogy dúsgazdag ember, teljesen fü<rgprIen 
s oreg.sege.re nem fogad ej pénzt "szerző- 
cest sem csinál taniíványaivai,' hanem 
jngyen -am-tja őket. ambícióból Képzé- 
ner k; mennyi önbizalom él: bennem, “na 
beállítottam Crucci tanár úrhoz és arra 
Kertem hogy hallgasson meg. A tanár 
csodálkozott azon, hogy minden ajánlás 
he.nui jövök hozzá és mondhatom nem 
nagyon szívesen állóin szóba velem So. 
ka. _ egyébként nem beszélt, mindössze 
annyit, hogy sajnálja, de ő nem foe.Vkoz 
hátik velem. Nem volt mit csintiti 
visszamentem a raktárba és hordtam a 
zsakoka-. Egy különös véletlen -azmán 
megsegített.

A lakásomon esténként énekeltem a 
szomszédok az ablakom -alá gyülekeztek,

1 jpzcitük egv derék olasz asszony, aki be- 
i Jaronője volt Crucci profeszornak Fejőit 

hozzám és megígérte, hogy beszélni fc« a 
- -a na rí a! az érdekemben. Másnap levelet 

lOzot-a tanártól, amelyben meghív sz 
esti órákban magához. Most már énekel­
hettem előtte a Santa Luciát és egv ho=z- 
szabb olasz dal'.

"ti" Mindenekelőtt érdeklődött mi a nani 
-og.-alkozásom. Ekkor egy másik öröm 
fclG Telefonált a céghez, hogy adjanak 

i J beosztást nekem, mert nem egészen 
Saü^6l -em rakodómunkásnak így lettem 
raktárnok, könnyű beosztással. És tanul- 

tanultam... Soha nem fogom tudni 
erőm hálámat Crucci professzor urnák.
~ év mti ya, anélkül hogj- a miiá»

”01' konzervatónum tanítványa lettem 
volna,'á professzor ur ajánlásával a kon- 
-•■c-a yatóriumot. végző növendékekkel 
együtt vizsgáztam nagy siker mellett.

— Abban -az időben Milánóban járt 
Hubert Marischka, a Tea'er an der Wien 
-gíizga-ója, aki szerződtetni akart operet- 
sknez. Ezt azonban Crucci professzor 

nr nem engedte meg, azt mondot'a, hogy 
nexem operához kell mennem. Milánóból 
nazajöttem, hogy leszolgáljam katona- 
e,«n,et Tasiban és mos* -itt vagyok.

Sporner Eduárd csiitör ökön este aa 
djsagiróklubban fog énekelni-. Bizonyos, 
hogy nagy sikere lesz. és hilr be fogja 
Járni- Erdélyi:.

TURISZTIKA

B-ünk : „Minded , .elégért"! ~

GMND HOTEL LAFAYETTE

i Kirándulás uz AlJunára Julius 3C*án 
I !f,^Ul eMir kiránduló ársaság az Aldunára 
; r -enc napra. Útirány: Vajdahunyad. Ra. 

.-raCaró] szerpent-nes utón Steierdorfbe, 
»ázyás, dunai kikötőbe, innen 150 km, 

hajóval a Dunán, Kazánszoroson át Ada» 
Ar-Ieh, Vaskapu. Herkulesfürdőn 1 napi 
Turnu-Severin, Govor-a, Cälimänes-ti, Sze- 

„M:nden este más fürdőhelyen vagy 
ugu őtelepen van a hálás. Részvételi díj 
1409 lej. Még csak pár hely van. Jelenti 
kezni: Stadion spor üzletben Calea Vic­
toria; 1.

VASÁR
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Julius 3C-án 

g az Aldunára 
jdahunyad, Re. 
i Stei er dóriba, 
men 150 km. 
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fürdőn 1 nap, 
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Részvételi díj 
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llíaSános szitáik kitérése ícnvsttcl 
Sanfranciskóban

Véres zavaraáseEi vetíak SsseiaselsSiőbga
Newyork, július 14. Sanfranciskóban s Ez időszer in* ké+evor. (*;:„„■ •

általános sztrájk kitörése fenyeget A ki- szolgálatot a vám« Hit/'1t™1«!6*8• *6'3tsi,t 
kötői munkásokkal rokonszenvezők véres sztrájkőrök sürü gvürüje ’""íkszikmeo-
ÄXS cii órf- , 'akadáIyranÍ a városba IrátSut minden- 
\esze.j es sebesülte szítottak kórház«- nemű száMitást. A szítra jkőrök és a kar-

Qondoíí vaiaßa orvaf 
5ogy o mozdulat

ha. A város húskészlete mindössze öt 
napra elegendő. A közlekedés máris csak 
nem teljesen megbénulnak tekinthető. 
Cleveiandbó'l is jelentenek sztrá.jkössze- 
üíközéseket. A munkanélküli segély;/ ki­
osztó hivatal előtt nagy tömeg gyűlt ösz- 
sze s megütközött a karhatalommal. A 
harc során kéj személy életét vesztette, 
hárman súlyosan megsebesültek.

Sanfranciskóban tovább folynak a 
«tra;ikzavargátok. Kalifornia kormány­
zója kijelentette, hogy amennyiben a rend 
boiná>oLat i oly tátják, kénytelen lesz eré­
lyes katonai eszközöket igénybe venni.

hatalom emberei között töbfohelyütt újabb 
összeütközések forduljak elő. A rendbon- , 
tok számos élelmiszerrel megrakott teher j 
gépkocsit borítottak fel és megsemmisitét I 
tek a városba irányított élelmicikkeket. I 
A hús hiány miatt az á'Uatkerj vadállatait, 
kei nap óta nem tudják rendesen élelmez- l 

Az állatkert igazgatója kijelentette, f 
hogy összes állataival felvonulást fog ren j 
dezni ,a városon keresztüli, hogy felhívja 
a figyelmet a tarthatatlan helyzetre. A ‘ 
hatóságok a sztrájkolok soraiból százakat I 
tartoztattak le. íj

siíelil s MéeszSveSsii
,é* Mé»el#rsiáq elíesiséeies mésmsha 

»V?2'j‘ tossraep! szembeü, mm Fiaeela-
6 **,%*®’ s a Eclsaiiftmf es a ^alíi-áilaü6@i(- b8z&ff

ieíeeizi^ siSwssísiig Sin Mim

amelyet naponta vagy húsz 
izoen ismétel, megmérgez- 
heíi, eifonnyaszthaiia,

tönkre teßeti az 

arckor ét ?

Ha a szépség forog kockán 
válasszon csak eisőrendt 

készitményekAf amelyek 
eredete ismert On előtt

toalettcikkek megválasztó- 
sdná! és főként a leohaszná'tabc 
ás a női szénsAodooids légin 
timebb segédeszközénél, a pe­
dernél. A legfinomabb nyerse 
yagokból a hires Lady gyár áüc 
készítve, a Chat Noír púder c 
^kiválóbb gyártmány.

Benes bízik a keleti egyezmények megvalásulá: 
és n Ifanda-némef kiegyezésben

mn

Gcní, juhus 14. Népszövet ségi körök­
ül siettették Oroszország fölvételét a 

Népszövetségbe, mert a keleti Loearnot 
?pszövet.sági kereteken belül: kívánják 

megvalósítani. Rövidesen szovjet részről 
■ Piomáciai előkészítési akció indul meg

- terv érdekében Berlinben, Varsóban és
- jogában. 1 sztázni kell azt iá kérdést is, 
!. ként lehetne biztosítani Németország 
;• szvételét. ha megmarad azon áöláspont-

, mellet;, hogy nem .tér vissza Genfbe.
Ezzel kapcsolatban úgy hírlik, hogy 
a szovjet a Népszövetségbe léoéssel 
kapcsolatban bejelenti igényét egyik 

főtitkárhelyettes] pozícióra is.
A i elvételre kérelmezésére vonatkozó be. 
ni vány beérkezését legkésőbb augusztus 

hetére várják. A belépést a szeptem- 
i ért közgyűlési ülésszakon veszik tudomá­
sul.

Hágai jelentés szerint diplomáciai kő­
jükben az a hír terjedt el, hogy amennyi- 

O.asz-. Lengyel, és Németország el- 
■ enséges álláspontra helyezkednének a 
* ! Lo< arno megkötésével szemben,

defenzív alakulat feg létrejönni Frau 
ciacrszág, a szovjet, a kisantant és a

balti utódállamok között j
Prága, július 14. Benes az újságírók , 

e;° t HU nyilatkozatában kifejezte azt a j 
reményét, hogy a keleti regionális egyez- j 
; Hk rendszere, úgyszintén a Földközi j 
■t-nger; egyezmény meg fognak valósul- *

' ‘ j
Ezeket követni fogja a francia-német 1
közvetlen tárgyalások felvétele és a 

kel; hatalom közötti kiegyezés.

El

Neurath báró a keleti biztonsági egyez­
mények tervével kapcsolatos angol aján­
lást tartózkodóan fogadta.

1 Párizs, juhus 14. A francia sajtó na­
gyon meg van elégedve sir John Simon 
egnapi aisóházi beszédével, amelyben le 

szögezte magát a francia álláspont melleit 
a kölcsönös segítségen alapuló keleti pak­
tum értelmében.

A német sajtó ezzel szemben elégedet­
len Anglia és Olaszország magatartásával 
Úy a keleti Locarnót veszélyesnek tekinti 
Németország részére. Különösen Olaszor­
szág hivatalos állasfoglalása lepte meg a 
németeket.

Az angol sajtóorgánumok közül a 
Daily Expressz sir John Simon tegnapi 
'alsóiházi ^beszédével kapcsolatban azt a 

j meggyőződését hangoztatja, hogy a nyu- 
j 8"ati Locarno is rossz volt', de a keletinek 
i Urve még veszélyesebb. Anglia ne növel- 
i je felelősségét olyan elgondolások előre- 
I segítésével, amelyek súlyosbítják a világ- 
; helyzetét, A Daily Telegraph azt ajánlja, 
j hogy Anglia tartsa magát távol: a fran- I 
j Oa-orosz tervezet erkölcsi támogatásban í 
1 aló részesítésétől!. , ’ • |
\ Attól kell tartani, hogy a szovjet Ja- i 
I Pán ellen fogja kijátszani ütőkártyá-
: jának sikerét. ‘ j<
I A"» fog törekedni hogy Japánt kitúrja ’ 
í Mandzsúriából!, ami háborúhoz vezethez s '
■ ebbe Angliának nem lenne szabad beleke j 
i verednie. j
i Berlin, juhus 14. A Lokalanzeiger sir j 
f John Simon angol külügyminiszter teg- ! 
í uapi nyilatkozatával kapcsolatban felveti

Párizs
I galevszki

J ült us 
párizsi

14. Valerian Dov- 
_ szovjetkövet tegnap

reggel Ö órakor 49 éves korában meghalt 
Gyomorrák ölte meg. Dovgaleyszki tanul 
inanyai; Franciaországban végezte, ahol

■

az orosz forradalom előtt mérnök volt egy 
e'ek'rotechnikai cégnél. A forradalom 
után népbiztos lett, majd Oroszország kö- 
^vete Stockholmban, Tokióban és 1928 óta 
J* árizsban Rakovszki utódjaként.

'»■FI if Síik tört ki a
-Romana textilgyárban

Kétszáz munkás sztrájkol a tízszázalékos ffzetésretiukcíó miatt 
Az igazgatóság az összes munkásokat elbocsétctts

ír. ,,, , vv" —iijMAiÄUMicivai üiayus'uuaiDán ieiveti
- ’im; .doponVban, de el fog következni í azt. a kérdést, nem -látják-e Angliában,BZ KrrvusüB Illőmül, ____ , . lo----- tn___ ;____ <___, i .1. ?f. Egyesült Államok megegyezése is eu- 

,ÍPÁ adósa;iamaival a hadiadósságok kér 
Á se ben, amit az arany és a leértékelt 
Vi.utaju országok fizetőeszközei érték- 
'U-anynak megállapítása fog követni. A 
Problémák eredményes rendezése maga 
!’/m fl?8:ia vcmni a nemzetközi bizalom 
■isszat érését.

i árizs, július 14. A Havas távirati iro. 
UHÜZ:'- h°.gy sir Eric Phipps berlini an- 
*. "agyköyet látogatást tett Neurath 
ú'Il... - aImí külügyminiszternél, tájé-
i'.'’tu-Úa .P:„a ]ondoni francia-angol meg-

s lesekről s közölte Anglia ajánlásait. 
1 1 ÍJmPs közli azt az értesülését, hogv

hogy Franciaországnak a keleti Locarno 
tervével kapcsolatban az a törekvése, 
hegy biztosítsa magának szerződésileg az 
európai katonai hegemóniát. A lap felveti 
a kérdést, mit kapott Anglia azért, hogy 
erkölcsi támogatásban részesíti a regioná­
lis biztonsági egyezmények rendszerére 
irányuló francia-orosz tervet.

Berlini körökben meg vannak győződve 
afeüő!, hogy Olasz, Finn, és Lengyelország 
megfelelő fogadtatásban fogják részesítő 
ni az elgondolást, amely a francia uralL 
k°dni vágyáson alapú] és még jobban ki 
meiyiti a bizalmatlanság atmoszféráját 
Európában.

Cluj-Kolozsvár juhus 14. (Az Uj Kelet 
tud.) A^ kolozsvári Belga Romaira textil- 
gyár kétszáz munkása tegnap sztrájkba 
lepett, A munkások tegnap egy delegációt 
választottak, amely megjelent az igazgató 
Säg1 eiptt. ahol bejelentették» hog*y a gyár 
munkássága nem hajlandó beleegyezni az 
igazgatóság áltál julius 15-re tervezett 10 
százalékos bérredukcióba, sőt miután ak­
kord béreik nagyon alacsonyak, kérik, 
hogy ^ javítsák a munkaviszonyokat és 
emeljék a lehetőségek szerint az akkord 
bér eket.

kasok nem folytatták munkájukat, hanem 
e;hagyták az üzemet.

Az. igazgatóság a sztrájk kitörése után 
; e-bocsátó levelet küldött az összes munka 
j soknak, mely azonnal érvénybe lép, ha 
i a munkások nem fognak hozzá újból dol- 
; gozm.
i A munkakamara és a munkaügyi ins- 
í Lektorátus megtették intézkedéseiket a 

sztrájk ügyében. Dr. Chirilá munkaügyi 
vezérinspektor tárgyalásokat folytat úgy 
a munkásság, mint az igazgatóság képvi­
selőivel, de a tárgyalások eddig még nem

I vül az igazgatóságtól azt: is, hogy a gyár 
! műhelyeit egészségi szempontból vizsgál- 
I -iák felül és a műhelyeket legalább annyi- 
I vaí! igyekezzenek egészségesebbé. tenni,

ho

A munkások képviselői kérték ezenki- I eredményre.
- - ■ A Belga Romana gyár sztrájkjával egv

I időben ia kolozsvári kendőgyár 50 munkás I ”ője is sztrájkba lépett A sSrXnak! 
I mint utóbb kiderült szimpátai jellege 
I VOlt’ ugyanis a kendőgyári munkásnők 
\ ezen keresztül akarták szolidaritásukat a 
I textil gyár sztrájkol óival nyilvánosságra 
I hozni.
I Az esetleges rendbontások elkerülésére 
j ® hadtestparancsnokság egy század ka- 
í ‘uuaságot vezényelt ki a Be'lga Romana 
! gyár ele.

ventilátort állítsanak fel.
A Belga Romana gyár igazgatója azon­

ban kijelentette, hogy a gyár nem áll'hat 
el a fizetésredukelótól, mert ezt a gyár 
helyzete, minden körülmények között meg 
kívánja.

„Rendeli86 pessxárium
„Wifes friend“ — „A feleség barátja“
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Kapható drogériákban és gyógyszertárakban.

! A munkásság erre egy rögtönzött nagy 
gyűlést tartott iá gyár udvarán, majd iz­
gatott^ hangulatban elhatározták, hogy a 
munkát abba hagyják és nem veszik fel 
addig, amíg az igazgatóság a kérelmeiket 

, nem teljesíti.

! _ A munkásság delegációja újból meg­
jelent az igazgatóság előtt, *az igazgató 
azonban semmi esetre sem hajlandó te'lje- 

í siteni a munkásság kívánságait. A mun-
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I. OLDAL
Eli Kflfall VASÁR-NAP. 1S34. JULIUS 15.

hirdetmény
Az Erdélyi Zsidó Diáksegélyző a B-né 

Brith Kulturegyesilletek által erre a 
célra rendelkezésre bocsátott adomány

versenypályázatot
hirdet, amelyen való részvételre ezúton 
hívunk fel mindem jelenlegi és tanul­
mányait az 1933—34. tanévben elvég­
zett erdélyi zsidó egyetemi hallgatót.

A versenypályázat célja: az erdélyi 
egyetemes zsidóságot érdeklő- helyzet­
képek és statisztikai adatok gyűjtése.

A pályázat tételei:
1. Adatgyűjtés egy szabadon válasz­

tott zárt terület zsidó lakosságáról:
a) valamely falu és környéke zsidó

lakosságának adatai, legalább 50 zsidó 
családra kitérjedőleg. -

b) egy kisebb város zsidó lakossága 
nak adatai,

c) nagyobb városok egyes szektorai­
nak adatai, 1 -

d) egy nagyobb város összzsidóságá 
nak adatai több pályázó együttes fel­
dolgozásában.

2. Tanulmány az erdélyi zsidóság tár 
sadalmi és kulturális intézményeiről, 
legalább egy megyére kiterjedőleg.

3. Tanulmány a zsidóság részvételé­
ről az erdélyi mezőgazdaságban.

4. Tanulmány a zsidóság részvételé­
ről -az erdélyi gyáriparban.

5. Tanulmány az erdélyi zsidóságnak 
az intellektuális foglalkozási ágakban 
való részvételéről.

A pádpadijak:
Pályadijakat csakis az E. Zs. D. zsű­

rije által megfelelő nívójúnak minősí­
tett dolgozatok nyerhetnek el. A kise­
lejtezett dolgozatok után megmaradt 
négy legjobb dolgozat egyenként egy- 
egy 2000 lej összegű pályadijjal, az 
ezek után következő négy legjobb dől 
gozat egyenként egy-egy 1000 lej ősz 
szegi! pályadijjal jutalmaztatik. Az 
ezek után következő elfogadott dolgo­
zatok honorálására négy 550 lejes ju­
talomdijat is kitűz az E. Zs. D. Az 500 
lejes jutalomdijakat azok is elnyerhe-

birálóhizottság véleménye szerint meg­
oszthatók. illetve felemelhető!:.

A pályázat módozatai: A dolgozatok 
román, héber, magyar vagy német nyel 
ven adhatók be az Erdélyi Zsidó Diák 
segélvző központi irodájába .(Cluj, Sir 
X. Filipescu 6„ I.) Benyújtási határ­
idő 1934 november 15.

A dolgozatok nem írandók alá, ha­
nem jeligével látandók el. Ugyanezt a 
jeligét egy levélboritékra is ráírják a 
pályázók és a levélboritékba nevüket 
betéve, azt bezárják és a dolgozathoz 
csatolják. Ezeket a jeligés leveleket 
csak a pályázat eredményének közlése­
kor bontja fel a központi bizottság.

Az elfogadott és jutalmazott dolgo­
zatok az Erdélyi Zsidó Diáksegélyző 
tulajdonát fogják képezni. Az E. Zs- 
Diákegyesületnek jogában lesz ezeket

dó vonatkozású tárgyakra, amelyek­
ben Erdély zsidó ifjúságának túlnyo­
mó része nem részesül a kellő kiképzés 
ben. .. _. i

S A versenyvizsga tárgyai: 
i 1. Román nyelv és irodalom.
! 2. Zsidó irodalom.
I 3. Zsidó történelem.
; 4. Matematika.
! 5. Fizika kémia,
j 6. Héber nyelv.
j 7. Francia, német, angol vagy olasz 
I nyelv, amennyiben a dolgozati tárgyul 

választott nyelve- nem anyanyelve a pá 
iyázónak.

A vizsgatárgyak ayaga:

i jakat csakis megfelelő niivóju dolgosa- 
j tokkal lehet elnyerni.
! A kiselejtezett dolgozatokon felül 
! megmaradt dolgozatok legjobbikát 
- tárgyanként; egy-egy 2000 lejes díjjal, 

az utána következő legjobbat tárgyán 
. ként egy-egy 1000 lejes díjjal jutalmaz 
< za a központi bizottság. Ugyanazon 
1 tárgyból készített két egyformán minő 
\ sitett dolgozat között egy első- és egy 
) második diji összege egyenlő arányban 
I osztat ik fél.
i A versenyvizsga módozatai: 
í A központi bizottság a fent felsorolt 
! tárgyakból egy-egy dolgozati tételt je- 
1 löl ki, amelyet 5 óra alatt írásban kell 
; kido l gozni ok] zárjt h el yen a rós-ztvevo r-
i nek. A versenyvizsgán segédkönyvek 
i

APRÓ

jegyzetek,, stb. szabadon használhat!-:. 
. a vizsga lefolyása alatt azonban a részt 

a) A román nyelvi és irodalmi, a j vevők sem egymáss-1, sem másokkal 
matematikai és fizika-kémiai tételek a j semmilyen módon nem érintkezhetnek. 

I f°lyó »«ben ,«bbó1 «* anyagból jelöltet- j ‘ &n n lvi Malmi tétel
I nek, ki, amelyet a hiratalos ™m m ul- osAls rcmtii, nyelven adtató be.
\ I-ami tanterv a bacca •aureatusi jelentke j n
\ zők számára, előír. A központi bizott­

ság gondot fog azonban fordítni a- fel 
adatok és tételek olyszerü megválasz­
tására, hogy azokból a versenyzők önálló 
gondolkozására, illetőleg kombinativ ké­
pességeire lehessen következtetni.

b) Tekintetbe véve azt, hogy a zsidó 
vonatkozású tárgyakban nem részesül 
a középiskolás zsidó ifjúság a kellő 

I kiképzésben,., ebben- az évben egy szü 
I kebb kört jelöl ki a központi bizottság 
! a zsidó irodalom! és zsidó történelmi 
I tárgyak anyagául.
í A zsidó irodalom témaköre: a kasz- 
I hala, héber és jiddis irodalma, továbbá 
I a Palesztinái modern héber irodalom.
I A zsidó történelem témaköre: a zsidó 
ä szabadságharcok (a Makkabeusok fel- 
\ keléséből a Kr. utáni II. századig) tör 
i ténete, továbbá, a spanyolországi arab- 
I zsidó kulturper-iódús.

m;g a
többi tárgyakból a dolgozatok más 

' nyelven is készíthetők. A zsidó irodai- 
I mi és történelmi- dolgozatoknál egyen- 
i lő értékű tartalom, mellett a héberül 
i készített dolgozatok előnyben részesül- 
} nek.
} A pályadijjal kitüntetett dolgozatok 
: a központi bizottság tulajdonát fogják 
képezni. A központi bizottságnak jogá- 

I ban lesz ezeket a dolgozatokat szerzői 
díj fizetése nélkül kiadni és forgalom- 

] ba hozni.
A dolgozatok nem írandók alá. ha- 

1 nem jeligével látandók el. Ugyanezt a 
‘ jeligét egy levélboritékra is ráírják a 

l; résztvevők és el levélbori tékba nevii- 
I két betéve, azt lezárják. Ezeket a jen- 
I gé-s leveleket csak a verseny eredmé- 
1 nvének közlésekor bontja fel a köz 
I ponti bizottság.

A versenyvizsgákra való jelen tke- 
határideje 1934 augusztus 15. Utó-

.HŰIK iibazsirt
az elképzelhető legolcsóbb árban n-agv.

bán, és kicsinyben csak 
FRIEDMANN >í. (Express libahuscsar- 
nokban) Oradea,, Piafa M/ihlai Viteazu) 

11. szám rende-ihet-ii meg.
Kérjen árajánlatot. Ügyeljen a cégemre!

Piisszlroaást, angol, francia női ruhák 
készítését olcsón vállalja: Divatszalon, 
I iata Unirii 12., I. emelet.

Fűzők? Melltartók? legelőnyösebben 
Garmid Szalonban Str. Neculcea (Kornisa 
u.) 2. Renner palota.

Filléres nyelvkurzusok románból. Kez­
dők, erős kezdők, haladók. Hatos csopor­
tokban. Bővebbet „Libró“-ban, S:r. Me- 
morandului 8.

\ Modernül berendezett szóda gyár sür- 
j gősen eladó mindenféle szükséges enge- 
j délyekkei. Domokos, Ciucea, jud. Cluj.

] ÁI,ami román tanitónőképzőt végzett
1 zsidó vatlásu tanítónő, beszél magyarul, 
s németül, zsidó iskolánál e.helyezkedést 
\ keres. Megkeresések „Tanítónő“ jeligére 

. az Uj Kelet kiadójába kéretnek.

kolássál fogadható el. A jelentkezés 
! a Sál ont Club irodájában (Cluj. Str. X. 
í Filipe-scu 6.. I.) történhetik szóbelileg 
! vagy ugyanoda címzett ajánlott levél

'Ai vizsgatételeket ezekből a témakö \ Tagos jelentkezés csak kivételes, indo 
lükből fogja kijelölni a központi bi­
zottság, amely az idevágó bibliográ­
fiáról és forrásmunkákról készséggel
ad tájékoztatást a jelentkezőknek. , ,„„v _t...........

c) Abbó-1 a célból, hogy az ifjúság a j ben. A' jelentkezőknek a következő -ada
A jelentkező 

születési helve és 
sko-láit- d) mi

i ból is pályadijakat tűz ki. E: tárgyak- i lyen pályára készük, e) atyja vagy 
] ból valamily általános témát fog a köz ] gyámja neve. lakhelye és foglalkozása 
l pont-i bizottság kijelölni, amelynek fel ! f) melyik tárgyból vagy mely tárgyak 
I dolgozásából a jelentkezőknek úgy \ ból kíván a versenyvizsgán résztvenn i. 
I nyelvi készségére, mint általános intet f A jelentkezések a középiskoláikat az
j iige-nciäjära -következtetni lehessen.
I A pályadijak:
] A versenyvizsga célja nem az, hogy 
1 sok dolgozat közül is a viszonylag leg- 
I jobb jutalmaztassék, hanem, az,., hogy 
í az ifjúságot komoly értékű szellemi 
í munka végzésére ösztönözze. Ezért di-

. 1933__34. tanévben elvégzett zsidó fink
I tói és lányoktól fogadtatnak el.

A versenyvizsga, Kolozsváron fog 
I megtartatni 1934 október havában. A 
) közelebbi adatokat legalább két. héttel 
i a vizsga előtt fogja a központi bizoti- 
sák a, jelentkezettekkel közölni.

1© ki
s mm

nea dolgozatokat szerzői díj fizetése 
kül kiadni és forgalomba hozni.

Minden pályázó a pályázat mind az 
öt tételét feldolgozhatja.

Az Erdélyi Zsidó Diáksegélyző a pá­
lyázati tété ek részletesebb tervezetével
kérdőívekkel, útmutatásokkal, a fel­
adatokkal kapcsolatos szakirodalomról 
szóló tájékoztatással, stb. minden pá­
lyázónak rendelkezésére áll. Vidékiek 
a szükséges információkért levélben 
forduljanak az E. Zs. D. irodájához 
(Cluj. Str. X. Filipescu 6.)

Cluj, 1934 június hó.
Az Erdélyi Zsidó Diákse­
gélyző központi vezetősége 
A Bné Brith Kulturegye- 
siíl etek mu n kaközösség e. 

nevében
Szirmay István Dr. Hamburg József 

főtitkár. elnök.

jelent önnek, mely árt az egészségének. Egyetlen mód, 
amellyel meg szabiadulha,: ettől a fölöl'sl-egltől

!© ‘! 01» Etilt RNIVTER- 
l@mrasilé Ica

j mely eltünteti a fölösleges zsiradékot, hogy újból ruganyos és 
j fiatal, legyen Egy csomag 90 lej. Koncentrált 100 lej

Kapható gyógyszertárakban, és drogériákban

,«* mm »-mm

mr

Uj

Versenyvizsgapályázati hirdetmény a 
középiskolái most végző zsidó ifjúság 

számára.
A Bné Brith kulturegyesületek mun 

kaközössége a középiskolát most vég 
ző zsidó ifjúságnak oly ösztönzéseket 
kíván adni, amelyek az érdeklődés in 
tenzivehb felkeltésén és az önálló szel­
lemi munkába való elmélyedésén _ ke­
resztül tegyék maradandóvá az ifjúság 
ban az általa elsajátított kulturális és 
tudományos értékeket. Vonatkozik ez 
úgyszólván minden tárgyra,,, amellyel 
az ifjúság a középiskolákban- kötelező 
módon foglalkozik, de- különösen a zst

MŰVÉSZÉT
ROYAL MOZGÓ MŰSORA*

kettős műsor. 2 film egy helyárért. 
I. Egy boldog utazás. Operei1 sláger. 
Először Kolozsvárt. Premienfiilm. 
Fősz.: Magda Schnei-der, Adele Sand- 
rock. II. Robban a bány-a. A film- 
árkot ás csúcspontja. Rendező: G. W. 
Pabst. Német-francia háború. Gáz­
támadás.

3TCLECT-MOZGÖ MŰSORA 
Hétfő 3, 5. 7 és 9 órakor:
Kedd 3, 5. 7 és 9 órakor:
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:

A vöröshaju -asszony. Rendkívül ele­
gáns rendezésű, érdekes film, fő­
szerepben : Jean Harlow.

\ Hivatalnoknő keres lakást, e- 'lieg b\- 
jes ellátással kimondott zsidó úri csa 

i nál. „Augusztus 1-ve“ jelige.
: -------------------------------------------------------—----------- -
1 Kiadó elegánsan bútorozott szoba kii 
\ 1 önbe jár a tu, azonnalra. Plata M. Viteazui
1 39. emelet ajtó 3.

ÖEANIA.MÖZGÖ MOSOK,4.
\ Hétfő 3, 5, 7 és 9 órakor:
? Kedd 3, 5, 7 és 9 órakor: 
j Szerda 3 5. 7 és 9 órakor:

Az égbolt démonai. Egy riporler iz­
galmas kalandjai-, csodás felvételek­
kel, főszerepekben: Robert Arm. 

i strong, Dorothy Wilson.

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:
; Csütörtöktől mindenki; filmje: A ve Maria, 

a szerelem és fájdalom szimfóniája, 
főszerepben: Dorothea Wieck. Néme­
tül- beszélő monumentális film. Gon­
doskodjon idejében jegyéről!

í Hétfőtől közkívánatra: Két, világ szerel- 
j mese, főszerepekben: L-awrance Tib-

bet, az énekesek királya, Lupe Vél ez. 
Tempó, zene, tánc, ének és exotikus 
ritmus teszi felejthetetlenné W. S. 

j Van Dyke ezen mesterművei.

Eladó előnyös árban, uj olaszpoV'- 
ebédlőszőnyeg ccai 2 és fél—3 és te. 111 • 
méretű. Megtekinthető Szácheny l<'1 
ajtó 3.

39.

ÉPITŐMUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor: Egy éj­

szaka angyala. Operett filmsláger.

1 Eladó Giíauban (Gyalu) főúton a 3* 
I számú ház 2 szoba konyha és egy -!ü- Hj. 
i vezetett mészárszékbe áll. Értekezni 
] kay Margitnál Cluj, Erzsébet u-t 18,
! Üzlethelyiséget vagy vegyes üz-ehű k
! resek átvételire. Ajánlatokat „önádosi a 
• je igére a kiailóba kérek._________ ____
j Megnyílt az első kolozsvári őrt. <oser
1 cukrászüzem. A legiz-lésesebb kiyüe-'u * 
j tákat, m-i-gnonokalt, szendvicseket, v ^ 
I mint apr ó-süteményeke eljegyzésekre ^ 
í küvőkre, keresztelőkre és egyéb a* 
j makra a legizlésesebb kivitelben, a - 

jutányosabb árban készítek. Adler,
! Londrei (Hosszú u.) 19.

Héber tanár, hosszabb prakszi'ssai, áL 
last keres, esetleg kurzusokat vállal. 
Fuchs, Satum-are, Tepes Voda 45.

50 lejért nyerhet egynegyed milliót, ha
•sietve vásárol Mentő-sorsjegyet, melynek 
húzása szeptember 9-én lesz.

Az összeget nyertesnek az Eeonomia 
Sorsjegyiroda Cluj, azonnal készpénzben 
kifizeti.

Sorsjegyet vásárolhat minden trafik­
ban és sorsjegyügynöknél.

Aki olcsón és jól akar étkezni, Borszék­
fürdőn az keresse fel a Hoffmann-íéie 
szigorúan őrt. kóser vendéglőjét, aho: 
pontos és tiszta kiszolgálást kap.

Kétkarikás főzőkemence sürgősen ol. 
c-són eladó. Schwartz, S r. Filipescu 7.

■ A legizíetesebb veget ári us ételek a
Schwartz Ignácné veze ése alatt álló 
.,Família“ kóser vege tér ius étteremben 
kaphatók. Cl-uj, Str. Memorandum1 10-, 
hátul az udvarban. Rendkívül o-lcsó árak. 
Előnyös abonom-af el tételek.

] Raktárnak vagy műhelynek való heiy:- 
I ség kiadó. Motilor 94.

i Két szobás komfortos btkás, uj házban- 
j Galea Traian (Árpád ut) 9. alatt kiadó.

! Leveleznék komoly szándékból- intell- 
-gens, jobbmódu úri lánnyal. Benősüiés e- 
he;séges. Leveleket „Harmonia" jeigére a 
kiadóba.

i Eladó bet városi- bérház uccasarkoa 
(Matia 4.) bővebbe; Attila uvea 15. Telefon 

- 52, reggel 9 órakor.
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ZSIDÓ ASSZONY
AZ ERDÉLYI WIZO HIVATALOS LAPJA

Hédiéi Feieeiabeiö:

Jeiteél
Tél Ádásim. Valósággal meglep az a 

tökéletes rendezettség, ami itt fogad, Fe- 
bérre meszelt házak az út két oldatán, 
mindenütt tökéletes rend. Szinte el sem 
tudom hinni, hogy ugyanezen a helyen, 
ezelőtt nyolc évvel, mikor legutóbb erre 
jártam, a kolonisták ablakaié,Iküli viskók­
ban. töredezett istállókban kellett meg­
húzódjanak. Mikor legutóbb erre jártam 
va'Lúggal megdöbbentett az a szörnyű 
pyomoruság, amelyben ezek a telepesek 
e'n; volak kénytelenek. Lakásuknak ak­
kor azok az istállók szolgá-d-ak, amelyek 
ittmaradtak az effendikíőú, akiktől a Ke- 

Kajemet a főidet vásárolta. Annak 
idején a Keren Kajemet az araboktól egy 
nagyobb földterületet vásárolt és odatv- 
leplieVe ezeket a kolonis'.ákat, akik ak­
kor „aj jövevények“ voltak. A Keren 
Haj je szódnak azonban nem volt pénze, 
hogy a kolonisták számára pénzt folyo- 
4ihasson. Kétségbeejtő helyzetben éhek.

Is á lókban kellett, hogy lakjanak hosz 
szu éveken keresztül Tél-Ádásim kövön.s- 
;ái. Ezekben az istállókban neveitek fel 
gyermekeiket, könyveket olvastak munka 
után. újságokat és ölték a patkányodat, 
amelyik nem törődtek a zsidókérdés ma­
gasabb etikájával és óriási garázda.ko­
dás; vittek véghez. A patkányok, az -ít- 
iskott arab fel",ah ok maradványai, való­
ságos pánikhangulatot teremtettek a te­
lepesek sorában. Mindehhez a szörnyű 
nyomorúsághoz, hozzájárult még az is, 
hogy akkor Tél-Adási mb au nem lehetett 
kenyeret kapni. Az arabok által épített 
és it kihagyott kemencékben nem lehetett 
-ütni. Először a gyermekeknek adtak ke­
nyeret ezután következtek az idősebbek, 
akik már korareggel kimentek a mezőre. 
Az asszonyok végigjárták a szomszéd ko­
lóniákat minden hajnalban, hogy a. mini­
ma is kenyérszükségletüket beszerezhes­
sék. És a Keren Hajjeszcduak még műi­
dig nem volt pénze, hogy Tél-Ádásim 
kolonisvái házat építhessenek magúknak. 
Azóta nyolc év múlott dl. Hol vannak itt 
mos; a viskók?! Körülbelül ötven újon­
nan épült ház van if, amelyek ,stiluses, 
vili,a szerűségükkel gyönyörűvé teszik a 
k-traylkét. Nyolc év gyümölcse!

A kolónia közepén büszkén emelkedik 
a kétemeletes iskolaépület és óvoda.

Korareggel. Megvárom, míg a gyerme­
kek első szünet j ükre ki özönlenek az ud­
varra vidám arcú, fiatat tanáruk kísére­
tében. Megkérdem az egyik gyermek­
csoportot: tudjátok e, milyen hegyek ve­
szik körül Té’:-Ádásimot?

Egész kórus válaszól:
— Ke.et fé.é a Tábor-hegy, észak felé

vSIeve
Názáreth h-gyei — különben tessék a 
Tnáchba utána nézni, -oktatnak az -apró­
ságok kipirulva — délre a Givát— Hámo- 
reh. De mutatunk mi ennél; érdekesebbet, 
fordítják másra, ia szót a gyerekek. És el­
visznek TélÁdás-im két arabjának háza 
elé. Micsoda változás! Ezek a tunya pisz­
kos emberek éppen olyan fehérre meszelt 
nagyablakú, szellő®, tágas szobákban lak­
nak, mint a zsidók! Megkérdem egy kicsit 
restelkedve: és mondjátok csak, mi van 
a patkányokkal?

A gy. retek nevetnek. Már rég kipusz­
tultak.

Csengetnek. A szünetnek vége.
A gyerekek megígérik, hogy délután 

tovább kalauzolnak. Meg figyeltem, hogy 
a gyerekek, mikor a csengő megszólalt, 
mind beszaladtuk egy külön -szobába 
eiébb és onnan mindegyik -egy sapkával 
tért vissza. Délután megkérdeztem a ta­
nárt, hogy mi ennek az oka? A tanár 
mosolyogva mondotta, hogy ez a nagy­
apák befolyása és hatása a gyermekekre. 
De mi nem zavarjuk ezt. Nemzeti szellem­
ben neveljük a gyermekeket. Uj hol dk or 
mindegyik gyermek hoz- ajándékot a Ke­
ren Kajemet számára- A nép és a haza. 
szeretettnek szellemében neveljük a mi 
gyermekeinket. Szabad nép, szabad or­
szág szeretőiére. A vallásosságra való 
nevelést teljesem a szülőkre hagyjuk. 
Szombaton és ünnepnapokon a gyerme­
kek rendesen jönnek a. templomba, melyet 
a telepesek közösen építettek. Mindegyik 
telepes minden héten egy munkanapot 
adott a templomra. így épült'-. És műt 
ahogy a patkányok már a múlt -történői­
mére tartoznak, úgy az ,a. szörnyű piszok 
és szenny is a múlté. Tél-Ádásim asszo­
nya: olyan tisztaságban, tartják lakásai­
kat, hogy az -ember -önkénytelenü-I a sze­
mét dörzsöli, vájjon ébren van-e?

A mezőkön is ugyanez a helyzet. Tél- 
Ádásim földjein a kolonisták napkeltétől 
napnyugtáig nehéz munkát végeznek. 
Miután a föld a Keren Kajemeté, idegen 
munkaerőt a kot on isták nem alkalmaz­
hatnak, -ezzel szemben tökéletesen felsze­
relt tejgazdaságuk van, valamint ia me­
zei munkában is teljesen modern gép fel­
szereléssel dolgoznak.

Időnként a kolónián feltűnik egy-egy 
arab „vándorárus“, -aki héberül és jiddi­
sül is megtanult már: és nem is csudál- 
k-ozik már azon, hogy itt most tulajdon­
képpen, ő, az arab, átvette a zsidó gáluti 
életét. Most ő jár vásárolni és a zsidó 
az, akitől- vásárol.

Első látogatásom óta, csak nyolc év 
telt el?...

fi-atalembere-kbő'i áll), csak akkor dicsérik 
AHaht, ha. valamit; akarnak az ő szolgái­
tól. . . Tehát gyanakszik. Cháj-imnak most 
minden ambíciója, hogy az arab gyanak­
vását, fokozódó kapzsiságát, pénzrno- 
hóságát fékezze... Kimennek a ház elé. 
Ott van a trágyadomb. Domb? Talán in­
kább hegy.

Az1 arab ugyanis ott- hal meg, ahol meg 
szülte őit az édesanyja. Nem szívesen mnz 
-dúl el a helyéről. így vannak arab csalá­
dok, amelyek több száz e-szten-d-ej-e állan­
dóan egy helyt Jaknak, a nagyapjuk, a 
dédniagyapjuk is ott Eakotf Az ilyen 
arabnál csak egy dolognak a helye válto­
zik úgy, mint a generáció: a trágya- 
dombé. Az arab feledékeny és lusfa. 
Már most, ha trágyát, lustaságból, vagy 
feledékenységbő! a házhoz -sokkal kőze­
tei b fogja, rakni, az -előbbi trágyadombot 
belepi a homok, fű nő ki rajta, idővel 
egyenlő lesz a földdel, jó, zsíros föld lesz 
belőle.

Ohájirn végre megunta, a kertelést az 
arab bíróval és egyenesen kirukkolt a 
szándékával. Alkudozni kezdtek. Végre 
megállapodtak. Az arab szállítani fogja 
az „árut“. Ami úgy értendő, hogy körül­
belül két hét múlva megérkezik a,z arab 
néhány zsákokkal megrakott kocsival a 
kvucába. Egy ilyen t ralisakéi óhoz az 
arabnak legalább két hétre van szüksége. 
Mert az arab, ha kimozdul a házából,

I vagy a falujából elviszi magával az egész 
j „családját“, összes feleségeit, gyermekeit, 

egész „ház-népét“. Valóságos diszfelvonu­
lás. A vásár megtörtént. Chájim haza­
jön este, fáradtan, mintha „turijáhzoti“ 
volna egész nap.

I Két hét múlva „richtig“ megérkezik a 
transzport.

; A gazdasági udvar -nyüzsög. Arab, hé­
ber és angol szitkok röpködnek a levegő- 

: ben. Zsákolnak a fiuk. Lerakják a zsáko­
kat, kifizetik az. „árut“, az arab feleike­
lőd ik, hazamegy.

A fiuk vizsgálják a trágyát. Zsíros, fe­
kete. Nagyszerű üzletet csináltunk. Izrael, 
aki mérnök, vizsgálgatja a trágyát és- 
megállapítja, hogy sokkal több a. zsírtar­
talom benne, mint a rendes, európai trá­
gyában.

Valóságos örömujjongás van a kvu- 
cáhhan. Valaki indítványozza, hogy csi­
náljunk a nagyszerű felfedezés örömére 
ünnepi ászéfáht (diszgyülést). 

j A kvucáhniak, a paCe-sztmai mezőgazda­
ságnak súlyos problémája oldódik meg 

, ilyképpen. Az if yen régi trágyadombok 
- megtalálhatók minden arab ház előtt. Az 
: arab nem is tudja, hogy ezek trágyadom­

bok. Ha megtudja, nagyobb áriát fog értő 
kérni, de még akkor is nyertünk, mert a 

I trágya, minőségileg sokkal jobb. 
i Micsoda öröm!. ..

Félti 1 az erdélyi
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Nem szociális, nem kulturális, nem tu­
dományos, hanem nagyon is hétköznapi, 
nagyon „anyagias“ probléma -az, amiről 
itt a kvucával kapcsolatosan beszélni fo­
gok. Probléma, amely egészen véletlenül 
nyert megoldást.

Európában nem is tudják értékelni a 
mezőgazdaságban azokat ia trágyadombo­
kat, amelyek ott ékterenednek minden 
rendes kisgazda háza előtt. A gazda az á,i- 
Iatok váladékát egy dombra rakja össze- 
es ősszel kihordja a mezőre, széjjel hány­
ja a földön. Ettől a föld- zsírosabb lesz. 
Na.unk itt, Erecben az álljatok sokkalli rit­
kábbak, a trágya nem gyűl fai, a kvuea 
szívesebben dolgozik gépekkel, traktorra1, 
vptögéppel, mert sokkal racionálisabb és 
különösen a nagyobb gazdaságban fize- 
to(];k ki a gép-erő. Már most honnan sze- 
1 fezzen be a kvucah trágyát. Hisz az it-

-eni föld sokkal rosszabb az európainál, 
szárazabb, hisz évszázadok óta nem járt- 
eke- rajta, sem kapa, sem ásó. Trágya 
keli a földnek, attól, megpuhul, porhanyo- 
sabb lesz, de honnan lehet trágyát venm? 
Az arabtól. Felül tehát Chájim a lóra és 
cllovagol a forró napsütésben a legköze- 
ebbi beduin tanyáig.

Egyenesen a „polgármesterhez“, a ta­
nya birájához megy. Beszélgetésbe kezde­
nek. Chájim dicséri az időt, ia vetést, a 
termést, Allaht, akinek a kegyelme nagy 
-és örökkétartó, dicséri a bíró lovait, az 
istállóját, amely telte van -trágyával, ki 
kellene hordani már... Végre helyben 
vannak. Az arab azonban gyanúsan pis­
log. Ő már tudja, hogy ezek a „moszk- 
vait-ák“, (így nevezik az -arabok a chau- 
cokat, mert az első chailuco-k és a kibbu- 
cok nagyrésze most is oroszországi zsidó

Kedves Wizo-Test véreim!
Idén későbben, mint más években, de 

mégis beállott a nyár, a nálunk meg 
szokott rekkenő melegével. És igy mi 
tagadás, összes el h a tár o zás aAik, jó 
szándékaink szerte foszlottak a nagy 
melegben, még sem tudjuk magunkat 
rászánni a meleg termekben való gyű 
lésekre és mindannyiunkat csak egy 
gondolat foglalkoztat:, el, el a város­
ból. Ki falura, ki tengerre, ki hegyek­
be, ki csak a mindennapi strandra — 
de el és szünet a mindennapi megszo­
kott életben.

És ezekben a kritikus percekben for 
dúl a központ Hozzátok W'izo-Testvé- 
reink és arra kér Benneteket, hogy 
még a nyaralás; különböző helyein és 
változatos szórakozások közben se fe­
ledkezzetek meg a Wizoról. Gondolja 
tok rá mindennapi életetekben, apró 
áldozatok hozásánál. Gondoljatok rá. 
ha hetenként egyszer lemondtok a szo­
kásos tészta vagy gyümölcs élvezetéről 
vagy ha egyszer leadjátok a bridge- 
nyereségeteket. Vagy ha egy utat gya­
log tesztek meg és az. igy megtakarj 
tott pénzt, a nyaralás végével a Wizó­
nák juttatjátok. De tehettek a szünidők 
ben mást is a Wizoért-

Mindenki ajándékozhat 
valamit a WiZO-nak

Lehet az egy kézimunkái, amit a nyá 
ron át csinálunk, vagy kertünk virá­
gai,, kertünk gyümölcsei, esetleg álta­
lunk különlegesen helőzve... Mindent 
szívesen fogadunk és az őszi- szezon 
kezdetén barátnőink körében eladhat 
jak ezeket az apróságokat. így anélkül 
hogy munkát végez nők, mégis teszünk va 
1-amit intézményeinkért és az ott tartóz­
kodó leányainkért.

Legagilisabb asszonyainknak esetleg 
sikerül egy-egy fürdőhelyen Wizobrid 
geket is bevezetnl ötletesen és -prakti­
kusan kihasználva a szünidei hangula­
tot. Egy egy fürdőhelyhez közel fekvő 
csoport kirándulásokat is szervezhetne

be és kész, programmal lephetné meg 
a nyaraló közönséget, ugyanakkor a 
Wizonak uj tagokat és barátokat sze­
rezve. Ily alkalmakkor ajánljuk a Wi- 
zo levelezőlapokat, melyek alesók és 
szépek és mindig újból a Wizo intéz­
ményekre hívják fel a közönség figyel 
inét.

Az IMI perselyeknek is most lesz 
bő szüretijük,,, ha a gondos W zo asz­
úéin fognak megfeledkezni róluk. A pa 
lesztinai utazások propagandájára sem 
adódik sok oly alkalom, mint a pihenés 
hosszú heteiben, amikor kényelmesen 
órákig lehet terveket szőni és felkelte 
ni társaságunk érdeklődéséi fényképek 
kel és apróbb élményekkel, melyeket, 
Palesztinát járt társaink mindenfelé 
elmondogatnak. Mv Wizo-as-szonyok ta 
vasszal különösen nagy számban aka­
runk Palesztinába menni, mert ott 1 ess 
a Wizo világkonferenciája. Az utazás 
költségei is attól fügnek., hány részt­
vevője lesz a kirándulásnak. Éxekuti- 
váink egymás után teszi közzé a felhí­
vásokat, hogy legalább megközelítőleg 
meg lehessen állapítani a várható de­
legátusok számát, és igy komoly tár­
gyalásokba bocsátkozhassanak a hajós 
társaságokkal.

Nehéz épp a mostani íürdőszezónó- 
ban bevallani, férjeinknek tavaszi ter­
veinket, de talán akadnak olyanok is 
közöttünk, akik inkább az idei nyaralás 
ról mondanak le és tavasszal velünk 
jönnek Palesztinába és ott kétszeresen 
kárpótoljak magukat a most mulasz­
tottakért és vannak olyanok is, akik­
nek minden sikerül, amit akarnak és 
kiknél csak tanácsokat kérhetünk, 
mert mi is azt szeretnek, hogy a Wi- 
zoban szintén mindig minden sikerül­
jön-

Most pedig búcsúzunk Tőletek ked­
ves, Wizo Testvérek,., kérjük, ne felejt 
séfek el1 pihenés közben a Wizo t és 
jöjjetek vissza kipihent idegekkel és 
ujult, erővel, hogy ősszel; fokozottabb 
mértékben vegyétek fel újból a Wizo 
munkát.

A Wizo Temesvári Központja
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Szerencsétlenségek napja
Az alábbi, elbeszélés a pa 

í észt inai kvucákon nevelkedett 
gyermekek életébe enged ked 
vés bepillantást.

A lágy tavaszi éjszakán eiszenderültek 
a barakok Afulében, a kibbuc barakjai. 
A barakok négyszögben állanak és az 
egész egy nem-szofitthoz hasonlít. Mind 
behunyt ab'iakszemekke 1, zaj és. mozgás 
nélkül simulnak bele a néma éjszakába. 
És a galmbduc, mint a Cholám, magasra 
gyújtja jobbra és balra kihajtó fejét, de 
a galambok is csendesek.

A kibbuc alszik. Betonöntés napja volt. 
Nehéz, izzadásos munkanap A megmaradt

1-nV Ibetonból lépcsőke,, öntöttek a barakok 
küszöbei elé. Minden ajtó küszöbe előtt 
egy szürke, nedves lépcső, mint egy a vi­
lágba kinyújtott nye'Iv. Az egyik sarokba 
kis derékszögű lépcső, szép, fehér és. ke­
mény, de barak nincs hozzá, sem küszöb. 
Szergej most tért vissza külföldről és 
oincs lakása... De öntő t magának egy 
lépcsőt — hátha építenek neki egy bara. 
kot ,,a lépcső kedvéért“.

A barakok csendes fahangon csikorog 
jak meséiket. S közben lassan-lassan meg 
virrad az éjszaka, megvilágosodik a táj.

Kelet felöl bontakozik a hajnál. S a 
hajnal nem szereti az éjszaka nyugalmát. 
Az egész 'ábor alszik még, csak a déli 
rész van mozgásban. A gyerekek már fel­
keltek.

— Éjjeli őr. öltöztess fel bennünket. 
Gombold be a gombjaidat.

— Ez jobb lábra való cipő, vagy a 
balra? Keli szvettert venni, vagy nem? 
— Un felvette a szvetíer a hálóingre.

Az őr fáradt és ideges.
.. — Gyerekek. Én nem vagyok óvónő. 
Öltözzetek fe'1 magatok, vagy várjatok, 
amíg meg jön az „ovedet“.

És miért nem te?...
" Értsétek meg. Már reggel van. Fel 

kell kö.teni az embereket a munkára.
Ez nem kunszlt. Ez könnyebb, mint 

öltöztetni!
-üood mit? Cseifäijünk| Neked 

könnyű dolog engem felöltöztetni — itt be 
gombolod, ott elsimítod és kész. — És 
ezzel segi'tsz rajtam. Nekem -az embereket 
^e.költeni nagyon könnyű, — én segítek 
majd neked

Már az egész társaság akar költögef- 
ni menni:

Ml is! Megyünk ajtóról-ajtóra a 
.munkabeosztás“ listájával, kopogunk és 
tíelköltiink mindenkit.

És rád egyáltalán nincs is szükség, 
menj egyenesen lefeküldi, hisz. egész 
ej je; nem aludtál.

. ks tényleg a,z éjjeli őr itt gombol, ott 
simít, amott fordít és kész — mindany 
ay^an fel vannak öltöztetve. Hurrá!

Kunén:ek az udvarra. Az udvTiar e&é- 
ßzen megvál;ozott. Nem mint tegnapi s 
tegnapelőtt. Most nincs benne semmi. 
tsaK barakok állanak köröskörül. Egyet 
;en ember, se kutya, se tyuk, csak bara- 
ti'Ok es barakok állnak magukban Csen­
desek, vizsgálódók.

— Halljátok ezt a csendet? j
, ,1 Borzalmas. Halljátok... A gyerekek 
ívjanak a hatalmas négyszögben, mini' 
euer sziget az alvó tengeren. A galamb- 
üuc kezd zúgni, mint a táviróosz'lop, grr. ; 
KU’.. . .
. Az egész társaság megy ajtóról-ajtóra I 
es kőit: az embereket:
.Keilje,k fel!^ — ma mi ébresztünk. !

I — S nekem görbe lábaim vannak — 
; dicsekszik Ammon.
1 Csak Röfáeli hallgaft. Neki nincsenek 
; kék szemei, még nem hu'Ilo-tak ki a fogai 
} nem is lógnak és a lábai is vékonyak és 
j egyenesek. Egyszer elhatározta. Kofáéi,
* hogy nem eszik többet. Aki nem eszik, él 
; gyengül, a lábai nem tudják többet hor 
I dozni a testet és elgörbülnek és akinek 
j görbe lábai vannak, kap gyümölcsöt, ba 
f nánt, narancso:, szőlőt és körtét. — 
i Hogy szerette Kofáéi ezeket a gyümölcsö 
í két. Elhatározta, hogy nem eszik. Egy 
S szer meg is próbálta. Nem evett semmit 
I ebédre és azután elfelejtette tervét, meg 

ette az egész vacsoráját, sőt — ráadást is 
kér. Mit lehet csináini? Az ember törek 
szik és kigondol, de minden másképp sül 
el.

Reggelire csengetnek. Mira nem eszik.
— Mira nem fog menni az Uniyersi 

tára — mondja Kofáéi.
— A gyerekek kinyitják szemeiket és 

füleiket-, elfelejük a kanalat és a kását:
— Miféle szó ez? Vers it a ? Niversita? 

Mi ez Repi?
Kofáéi volt külföldön és mondja: Ez 

egy magas, magas iskola.
— Hogyhogy magas?
— Mint a Moreh hegység és onnan 

jönnek ki, a világ legjobb munkásai.
•— Tehát Mira, egyél, különben nem 

mész a Moreh hegyre.
— A fejem fáj — védekezik a leány­

ka — és a szemeim kápráznak.
— Nincs más megoldás, mek kell 

mérni a lázat.
Kácja, az ovedet megnézi a hőmérőt, 

összeráncolja -homlokát, és kijelenti:
— A kisasszony az ágyba megy!
— A szemeiben tűz van —- sir a leány 

ka. Megérkezik az orvos. Vizsgálja p. be 
teget.

— Lélekzemi!
— Mira teljes erejéből Wekzik .
— Még — mondja az orvos monoton : 

hangon. — Tovább Iélekz-ik, erős és nyuj ! 
tott lélekze'véteilel, nincs már ereje.

— Még! Még!
Mira tényleg beteg. Láza van és sze j 

meiben erős gyűl adás. Röfáél A ja és ;
állanak egy sarokban i

I — Micsoda nap. Csupa szerencsétlen 
! ség.
i — Mira egészen sápadt, mint! az éjsza 
I ka.
I — Kácjá el van foglalva és a legna 
I gyobb szerencsétlenség hogy Kofáéba!
1 nem történt semmi, baj. ,

Mira sápadt mint az éjszaka.
— Jer ide! Ülj le ide mellém Te tu 

dód?
— Én nem tudom.
— Akarod tudni?
—. Természetesen, Mira!
— Én, én nem látok, tudod? Én csak 

érzem hogy az ablak nyitva van, hogy a 
szél fuj és csókol, engem. Igaz, hogy az ; 
ablak nyitva van? j

— Ha meggyógyulok, tudod mit fogok j 
csinálni? Összetörök minden hőmérőt, j 
ami csak van a kibbucban. Akkor a gye j 
rekek közül egy se lesz beteg, mert min j 
den betegség csak a hőmérőért van!

A gyerek sápadt, fehér, csak a szem ! 
héjai pirosak és forrók.

— Alikor fogok már látni ?
— É11 hallom, hogy Hil.lel sir. .. Uhuh! I 

Joás is jajgat. .. és én „egyáltalán“ nem > 
sírok. Add nekik a hajót. Én úgysem Iá- j 
tóm azt.. . Te tudod... A kicsi Joszéf uta. ■ 
zott és nekem van nagymamám... még \ 
egy nagymamám van nekem... ő Lem- j 

— TT ' 1 eluta- i

— Mi történt veled Repi?
— A nadrágom... nedves... nem tu 

dom hogyan... nem tudom, hogy történt 
velem. — s a könnyek zápora hull «1 
m élből.

Végre Röfáélial Is történt szerencsit

H
fenség!.

Jóás összebújva 
és sugdolóznak:

■ Mondjátok, ha Mirának ilyen gyű 
■adása van, -akkor majd a szemei feketék 
és barnák lesznek, mint a mi-éink ?

— Biz'osan. ..
A ^nagymama érkezése zavarta meg a 

beszélgetést.
Nagymama ! Mit hoztál nagvmama! 

Mi ez?
Van cukorka gyermekeknek és Mi

neki

e-kerge tük az éjjeliőrt.
'ö'Mßk : EToj. Lusták! Ml már rég 

felkeltünk. Munkára.
És most csengetni fogunk. A tábor hir 

te:en erős hangok özön éré lesz figyelmes, 
a csengő vidám hangjaira.

~ Csengetünk sokat. Addig, mip egy 
le öi.özöt: ember ki nem jön.

— A csengő zug, cseng s a fal, mely 
r.e 3 csengő van erős;ive sóhajt és nyög. 
A gyerekek könyörület nélkül csenget 
nek. A kibbuc és a csengő szerencséjére 
megje-ent „egy ember“. A fületsértő csen 
getés megszűnt s csak a gyerekek fejé­
ben zug még a hangok tompa visszhang

— Nézzétek, gólya!
Mira messziről egy gólyát Iái. Szalad 

nak ki az udvarból egyszerre mindnyá­
jan.

— T; látjátok? _
— Nem.. . Nincs sehol egy gólva sem!
— Es en irtom!
— Lehetetlen!
— Mert, mert ezt csak kék szemekkel 

Senet .atn:.
A gyerekek irigykednek a Mira kék 

szemeire. ^
— De nekem már kihullott egy fogan 

— dicsekszik Aj«..
— És nekem is már lógnak. Ahháá! !

iának egy kicsi hajó, piros, mert 
van beteg.

— Igen ő beteg — javítja ki A ja — 
közben érdeklődik a többieknél, hogy vaj 
jón mikor fog mar megtanulni a Nagy 
mama héberül?

. Mira örvend, játszik a hajóval, de nem 
I Mtja, mert szemei megdagadtak. Az or 
j vos parancsot- adó t, hogy -a gyerekek 
I csókájából helyezzék át- őt, mert a szám- 
i ragályos. Emberek érkeztek és az 

agyat ki vitték a szobából.
— Én érzem, hogy egv kicsi; világo 

> sabb itten, ez- nap ugye?
; — Természetesen: nap.
- teljesen összeragadtak a kék szemek.
: Kofáéi irigykedve néz a fehér ágyra,
I mely Mira vaj együtt megy az elkülönített!
I szobába^ és vele együtt a hajó.

Kácja! — szalad sírva az „ovedet“ 
hez — mérd meg az én lázam, én is aka­
rok hajót.

De Kácja ej van foglalva. Kötszer 
orvosság és más egyebekkel, mert kezel
n' ke]I a gyereket. Röfáél el van kesered 
ve.

A gyerekek kimentek vadászni (egyszer 
.attak, hogyan vadásznak nyulra). Röfá 
er iratra marad, nézegeti a kicsi- Hi llelt. 

z kivesz „raktárából“ két éles borotvát 
— Ez -az oroszlánok részére van! _ 

mondja de hirtelen megsebesült Hál lel1 
keze es vérsugár tört elő a sebből. Nem
?'.!’ e"b kövön, és néz — a késre a
Koré, a sebre,

— Miért sírsz? — csodálkozik Repi 
. — Úgy — mondja HiHeH és íme 

könnyek potyognak szemeiből és ráfóíy- 
nak a nagy kőre. Messziről szalad Joás 
ík™1 plrulva' a vállán „fcg;

— ő is sir.
=«ÍJ«A?T 5Ä&rrekek? Miért iöt

— Nem tudom.
~ Mogy, hogy? Együtt szaladtatok el«
- Mert, mert Jóás már valósággal sir

— en elvesztem- s ők nem találtak meg
engem s en nem találom őket. Kerestem 
es kerestem. Sir Jóás. serestem

bergben van.. . Ha meggyógyulok 
zok Lembergbe és elmegyek Joszéf hoz, 
mert az ő külföldje már nagyon közel 
van Lemberghez.

— Veszek magamnak lovat.. . Ott van 
nak kék lovak és .lovagolni fogok.. . Te, 
hogy gondolod, talán vegyek magamnak 
rózsaszínű lovat?.. . — Mert ott van min 
den féle szinti,

— Mira hallgat... Inni kér — talán el­
aludt?

—- Nem. a lázálom működik.
— Ő már nem a „miénk“.
— Kicsoda?
— Me it er, az én chavérom... szintén 

kék szemekkel, aki vezette az osztályt a 
kibbucban? Te nem emlékszel rá?

— Ó igen. Nem, ő már nem a mienk.
— Miért?

Elment külföldre és nem tér vissza.
Külfö-d sokfele vám. .. Van messze 

külföld és van — közel. .. És ő melyikbe 
van?

— Németországban.
, * És, akkor ő mórt nem -a „mienk“ 

már? akadékoskodik Mira. ő már nem 
fogja vezetni az osztályt?
- Nem.

Nem tetszett neki a. kibbuc és eluta­
zott?

— Úgy! átfizik.
És ha a. Mismár Háémekben leszünk 

es ottan szebb lesz, akkor ő vissza fo- 
jönni?

— Talán, — én nem tudom.
-Akkor én nem fogom engedni őt. 

Meg ragod Mini! — izgatódiik a leányka 
ha mi i;t vagyunk a kibuceban, akkor 5 
elutazik, — és Mismar Háémekbe jönni 

Nem! Nem! Megfogod látni és nem

Sz@wálái eiesín
I Hat nap óta esik az eső. Szovátán a 
; legnagyobb probléma: mikor áll meg az 
- eső, mikor csillan elő a forr on vágyott 
napsugár. Hat napja, nem volt újság a 
kezemben. A Medve-tó körül barangolok 
és nézem a „pipázó“ hegyeket.

Ma újságot hozott a posta és -a fájdal­
mas hir szíven ütött. Bialik — halott \ 
gyászos Thamuzban újabb szomorú dá­
tum. Magam előtt látom a virágos tel- 
avavi vitát -a Biaíik-uccában gyászba bo­
nnivá és látom s>z egész Jisuvo: és a <*a- 
iuth zsidóságát nagy nemzeti gyászában. 
Újra egy vezérrel kevesebb. Újra szegé­
nyebbek lettünk.

Nem lehet +öbbó tétlenül, nyugodtan 
ülni. Nem lehet egy nap, amikor elfelejt­
hetjük Ciont. Asszonyok vannak itt Te­
mesvárról, Aradról, Wizo-nők. A .kimon­
dott szó visszhangra talál. Délután össze­
ültünk. Huszonötön voltunk. Az első sza­
vak Herzl Tivadar és Bialik emlékének 
■szólótlak. Az arcok elkomolyodtak.

Ezután elhatároztuk, hogy ,a szórako­
zás és pihenés idejében is vállaljuk a 
munkát1,. Minden héten összeülünk, ezen­
kívül rendezünk egy nagyszabású garden 
partit a KKL javára.

Asszonyok, kik tegnap még nem is is­
merték egymást, ma egymásra találtak. 
Cion szeretedében, Erec Jiszráél szolgála­
tában.

Kőim Márfonaé

W

fo
engedem semmilyen,,, körülmények kö­
zött. Ha mi gyerekek egyszer nagy k'b- 
buc leszünk és fognak jönni hozzánk 
gyerekek (akkor azok már „ckalucok“ 
esznek) Németországból! és Varsóból és

Air? ’ ratkor ■»>»*«‘L1 -,)’g"al; rn,g fogod Iátni,
.... iajto natty Hármával felnyílik Joás 
jód megnézni, hogy mi újság:

Oh! Gyertek gyerekek, nézzetek m:
iTo’T*:'-Tan Dobogok üvei
»ek, cukor es játékok. Jia-va-ja!

A vadászok as fáradtak már, ők is be­
dugják a fejeiket: — valóságos „masbir“! 

De elmenekülnek gyorsan, mert tilos 
i ltten. áíMni. — még szembajt tiailálnak 
i kapni!... És Mira is egészen megvált0- 
! z°tt. Jókedvű és vidám:
! — HMlod, ,a galambdúc körül emberek
allanak és mindnyájan kacagnak. Már 
viss-zaitértek a munkából? Tiszták már és 
feherek?

— Igen, mindnyájan már munkautáui 
ruhában vannak.
™7i;4fekOTim6nj te ,is és bhldjél nekem 
Malaki mást valakit, aki akar hozzám
in”?/’]8!en kozben mindenféle dologra 
gondolok magamban. Úgy hallom, hogv 
Rmael sir. Mi történt vele? Menj nézd

A kicsiny egyedülálló lépcsőn áll Rö. 
reménytelenül ® visszafojtott szó- 

gyenkezessel sir. Közös keserűségük volt 
A gyermeknek és a lépcsőnek.

— Uj Wizo-esoport Dr. Markovit» Ig- 
nácné. az oradeai Wizo lelkes elnöknöje 
beszédének hatása alatt megalakult jú­
nius 30-án Surdnkon a Wizo helyi-cí0- 
portja, következő tisztikarral: Korelnök: 
Markovit« Farkasné, Elnök: dr. Vigner 
Samune, Társéinak: Becker Józ-sefné és 
Rosenwisser. Lázárné, Titkárnő: Marko­
vi ^ts Lázárné. Pénztárnok: Szigeti Margit, 
ellenőrök: Simon Béiáné és Weisz Manet 
^ álasztmány: öv. Búzási Fülöpné, Izrael 
A íb ért né, Jakab Olga, Markovi ts Ödönné, 
Marosi Klára, Szigeti Sománé, Weisz 
Gáborné, Az új csoport évi 1500 lej bud­
ge,-hozzájáru ást vállait, a központtal 

szemben.

— A dési Wizo jun 26-án. a Zsidó Tár­
sas Körben jól sikerült fagyaIt-estélyt
1 endezcit, melynek keretében Kohn 
Mártonná a tárgumures; KKL körzeti el­
nök előadást tartott. Az estélyt dr. B:ir 
Ernán nemé a Wizo 'társéin öknője nyitotta 
™e=; Ezután Kohn Mártonná egy órás pa 
lesztiniai' beszámolója következett, amely 

hatást gyakorolt a ha liga lóságra. 
-- közönség lelkesen ünnepelte az előadó- 
tót. Dr. Bär né köszönetét mondott a ven­
dégnek a szép és lelkes előadásáért.

Irma Singer mesét 
magyar fordításban

1- Hulló csillagok.
2. A prágai zsidó temető.
3. Hova vezette a Halál Eszter
királynőt?
4. József utazása.
5. Barkochba.

, Jo. Mese a sok lángocskáról
, "• Mese a Ci on-szeretétről.
; 8. Hova vitette a Golem a beteg
j embereket ?
í Egységár Lei 3. Megrendelhető a Wise 

timásoarai központjánál.

, . A ZSJDÖ ASSZONYT
i kiadja az erdélyi WIZÖ temesvári k&e- 

pontja. Piata Asanesti 4.
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t Repi?
I nedves. ..
I tudom, ho, 
yek

! Rendkívül küzdelem jegyében•nem
fifkezés műm feliéi*© gyomot- 

liiiii nyomásek
Ha kevéssel az étkezések után gyomor, 

tájék,! nyomások lépnek fel, több mint 
biztos, hogy hyperchlorhydriában vagyis 
gyomors>avtultengésben szenvedünk. Ezen 
s&vtuhengés a táplálékok erjedését idé­
zik elő és ihi'ni' valami súlyos tárgy, meg. 
fekszik a gyomrot, ami kellemetlen fáj­
dalmakkal jár. Ha evés után vagy ami­
kor fájdalmak jelentkeznek, egy fél 
kávéskanálnyi Magnesia Bisurats-t sze­
dünk kevés vízben, azonnal jelentős meg­
könnyebbülés áll be. A Magnesia Bisu. 
rate csaknem pillanatok alatt semlegesíti 
a fölös sóssava , a gyulladásos nyálka­
hártyát megnyugtatja és megelőzi a 
gyomorégés, görcsök, savanyú szájíz, a 
gyomornyomások és mindazon gyomor- 
bántalmak kifejlődését, amik a sósavtul- 
tengés következtében lépnek fel. A telje, 
sen ártalma lan Magnesia Bisurata min­
den gyógyszertárban kapható és haszná, 
lata nagyon egyszerű. Egy üveg ára 75 
lej, a gazdaságosabb, nagyobb csomago­
lás ára 110 lej.

«sm
történt

zápora hull

indul a jeruzsálemi tanácsválasztás
_ lunian találkozója Szovátán Maníu

Gvuláva*. Bukarestből jelentik: lunian 
,ggnáp autón Szovátára utazott, hol Ma. 
r'u Gyulával fog találkozni. A találko­
zást politikai körökben élénken kommen- 
tálják.
_ Hatvani Százaléka bukott meg az

érettségiző diákoknak. Bukarestből jelen- 
]-: A közoktatásügyi minisztériumba

•r:Génem az összes eredmények beérkez­
nek már az érettségi vizsgálatokról és- 
jnecr lehet állapítani, hogy az abszoiven- 
cp'.i száma 40 százalékon alul van.

s történt szerencsét

Az arab ellenzék az eddig lezajlott választásokon győzött, 
öt, vagy hat zsidó tanácsosa lesz Jeruzsálemnek ?

Jeruzsálem, julius 14. A palesztinnal köz 
sági tanácsválasztások kampánya ország 
szerte nagy erővél indult meg. A válasz­
tásokat eddig Jaffában és Gazában fartőt 
ták meg. A zsidóság eddig izgalmak nél­
kül jutott át a választási harcon. Jaffában 
a két zsidó tanácstagságot minden harc 
nélkül szerezték meg.

Az arab választási bare 
Rendkívül éles választási harc játszó­

dott le azonban m arabok között. Itt, mint 
eddig is mindig, két nagy arab család áll 
egymássá! szemben: a Husszeini család, 
melynek élén a jeruzsálemi főmufíi áll és 
a Nashashibi. család, mely az arab ellen­
zéket és ia Palesztinái kormánnyal szem­
ben loyális arabokat képviseli. Valószí­
nű, hogy az arab pártok közötti harc jelen 
tékenyen erősödni fog, annál inkább, mert 
hírek varrnak arról, hogy a nemzetgyü- 

: lés, melyet a kormány egyes híresztelések 
j szerint a váro-si választások után akar 
i megválasztani, a városi tanácsosokból 
; fog állani. Noha a nemzetgyűlés megala- 
I ki'tására vonatkozó hireszteléseknek nin­

csen komoly alapjuk, maga a puszta bír 
a politikai szenvedélyeket az arabok kó~

; zött mégis erősen füti. A két arab vá­
rosban, ahol eddig a választás megtör­
tén:: Gazaban és Jaffában, az ellenzék, 

; tehát a Nashashibi család győzött, amely 
eddig vezető szerepet kapott az arab vá- 

í roso-k közigazgatásában.
* Mint előrelátható, ia legélesebb válasz­

tási harc Jeruzsálemben fog lejátszódni.
: Zsidó szempontból a jeruzsálemi válasz- 
j tásnak elsőrendű fontossága van. A né- 
t hány nappal ezelőtt nyilvánosságra ho­

zót;', választási listák szerint a zsidó vá- 
í lasztók száma ma már egyenlő az arab 
l választók számával. És igy a következő 
i városi tanácsban hat zsidónak és hat 
. arabnak kell’ helyet foglalnia, az eddigi 
1 nyolc arab és négy zsidó helyett. Lehet- 
*" séges azonban, hogy a választási harc Li 
; zonyos mértékben a zsidók pozícióját fog- 
j ja gyengíteni és ezért nincs kizárva, hogy 
j a városi tanácsban a tizenkét tagság kö­

zül csak ötöt foglaljanak el a zsidók. Meg 
i nehezíti a helyzetet az is, hogy az uj pa- 
« lesztinai községi törvény kerületi rend­

szert léptet életbe, melyben :a jelöltet egy 
: szerit többséggel lehet megválasztani.

Az uj rendszer hátrányai 
I Az eddigi választást rendszerrel a vá- 
i lasztások könyebben folytak le, a zsidó

táborban a fegyelmet könnyebben, lehe­
tett fenntartani és az eddigi választáso­
kon. ia zsidó tanácsosok egységes- listán 
kerültek be a- városi tanácsba. Eddig két 
szefárd zsidó, közöttük az Agudasz Ji-sz- 
rael vezetője és két askenáz zsidó, közöttük 
a Hisztadrut jelöltje, volt a váro-si -tanács 
tagja.

Az uj választási rendszer azt a veszélyt 
is hozta magával, hogy a zsidó szavazatok 
kis pártok jelöltjei között oszolhatnak 
meg. így például Jeruzsálemben rö­
vid idő óta zsidó alakulat létesült, Hato- 
sav néven, melynek az a célkitűzése, bog)7 
Jeruzsálemben két városi tanácsot, egy 
zsidót és egy arabot válasszanak meg. A 
jisuv felelősségteljes -köreiben ez ellen a 
felfogás ellen élénken tiltakoznak. Egyike 
a Hatosav legerősebb ellenfeleinek Ussís- 
kin. Amennyiben a jeruzsálemi zsidó la­
kosság e-i: -tudná érni, hogy a városi ta­
nácsban hat taggal szerepeljen, úgy ez

az c»ő. Szóvá tán g. 
: mikor á.l meg az 
ó a forron vágyott 

nem volt újság a
ó körül barangolok
legyeket.
a posta és -a fájdal- 
Biajik — halott. A 
újabb szomorú da­
tum a virágos tel- 
iccában gyászba bő­
sz Jisuvot és a ga- 
nemzeti gyászában, 
vesebb

__ Cheren francia igazságügyminiszíer
vem sokáig tarthatja! magát a kormány.
ban. Párizsból jelentik: Politikai körök­
ben' rámutatnak arra, hogy Cheron igaz- 
firügyminisz-ter már nem sokáig --art- 

‘i-f ra magát a kormányban. A -lapok és a 
közvélemény az igazságügyminisztert 
okolja a Stavisky-botrány vizsgálatának 
me gí énekléséért.

szegé-

; — El akarta vitetni a Traján oszlopot.
I Rómából jelentik: Az amerikaiak n-aivsá- 
\ gára és a pénz mindenhatóságába vetett 
' hitére jellemző Mr. Gardner esete, aki 

„megvásárolta“ és el akarta szállitatni 
Trajánus oszlopát. Egy napon Mr. Gard­
ner mérnökök és munkások kíséretében 

í megjelent a Forum Romáraimon és hozzá 
- akart látni -a közel huszonöt méter magas 
j oszlop lebontásához. Az érdeklődő rend- 
I őröknek „hivatalos" okmányokat muta- 
j tett fel, amelyek szerint 100.000 dollár 
l ellenében a szobor az- ő tulajdonába ment 
i át joga van azt elszállittatni. Mr Gard- 
; ner csak nehezen akarta elhinni, hogy 
i csaló áldozata lett. Az amerikai a vétel. 
J áron felül még 5000 dollár közvetítési di. 
I .iát is fizetett az ismereten csalónak.

rtetíenül, nyugodtan 
pap. amikor elfelejt- 
p ok vannak itt Te- 
l izo-nők. A kimon- 
baiál. Délután össze 
pltunk. Az első sz-a- 
p Bialik emlékének 
komolyodtak.

B-;. hogy a sz-orako- 
‘:l i> vál aljuk a 
h összeü ünk, ezen- 
pa” - • iásu garden.
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STEÜ-ná!

Calea Regele Ferdinand 9.
SÍ,1?®1;

— A német trónörökös Frajneteország-
ban járt? Párizsból jelentik: Párizsban 
olyan hírek terjedtek eh hogy -a volt né­
met trónörökös több napot töltött Fran­
ks országban és Saint.Maximeben Alfonz 

inról exk'irály fiának vendége volt. Ái- 
11 -hág elegáns jachton érkezett St. Max'* 
ni ebe és ugyanezen hagyta el a fürdő­
helyet is. Torres Mendozza márki, Al­
ii-. v.z volt király titkára, a Havas-iroda 

ján határozottan cáfolja ezt a hirt.

ap meg nem

Kőim Márfonné OfeSŐ

STEI-isál
Calea Regele Ferdinand 9IlilEK

vi;s Ig- 
öknője

itt megalakult ju- 
a V-, ;zo hei-yi-eso- 

tikarral: Köreimök: 
Elnök: dr. Vigner 
>evk;-r József né és 
Titkárnő: Mankó­

ik: Szigeti Margit, 
lé és Weisz Manci, 
isi Fülöpné, Izrael 
Markovits Ödönné, 

Sománé, Weisz 
t év; 1500 lej bud- 

si t a központtal

— Rövid hírek mindenünnen. A Rocke 
feli er Cityben az ősz folyamán művészeti 
kiállítást rendeznek exotikus népek régi 
■ - uj művészeinek alkotásaiból1. Be akar­
ják mutatni az exotikus fejlődéstörténe- 
é. — Aberdeen repülőtere közelében egy 

utasgép lezuhant. Kilenc utas, közöttük 
ötön súlyosan, megsebesüllek. Ez ;az .utas 
gép szállította tegnap Mocdona d-ot és lá­
rvát Kanadába indu.ásuk előtt a kikötő 
repülőterére. - Newyorki jelentés szerint | _ gtarhemherg Velencébe utazott,
a uosanples Zeppe.m-rendszeru amerixa. Bécsbő, jelenti].. starhem-berg ma reggel
.inisieghajot, ameis e, jz ewei ..e ^ j repülőgépen Velencébe utazott. M-agán-
t ^ledrichshafem, legbajomuve-k üzeme, ; jeIkgü u-ját fe] fogj,a használnái aíra,
; 1;! d.:'"eé.le^ "° *d-f-l6"1 -hh.i;-1.! ho-gy meglátogassa Mussolinit és vele kü*
..•meie. kivonja ” az anui *a j ■ lönböző gazdasági és politikai kérdések-
galatbol es .leszerelik. — Mascagni. Boiog . 1, - - T . , . , r J 1 Ul - (XI lí VU1 lUIl.
> t Q h ti í' rrn K n 11 triíiT W n Ti n'x- OV O O n v 4- TTD VAU I k 1 Ä

cikkek
maradékvására
Z> s EA'iláS

Calea Regele Ferdinand 926-án. a Zsidó Tár- 
fagy alt-estélyt 

keretében Kohn 
'1 KKL körzeti eJ- 
iz estélyt dr. Bár 
el-nökn ő.j e nyitotta 
t önné egy- órás pa 
lövetkezetí, amely 

a hallgatóságra, 
n epei te az előadó­
ét mondott a vén­
él ős dúsáért.

Centrala igurarilor bociaki. 
A.'igurarl Sociale Cluj.ALTALANOS

Hirdefméiw
I A közönség tudomására hozzuk, hogy 
í a Casa Centrala 1934. évi 48. számú 
i körrendeleté értelmében a Társadalom 
; biztosítási törvény 1 szakaszának 4-ik 
l bekezdése alapján f. évi julius hó 1 
1 hatállyal kezdődőleg életbelépett a ma 
I gánháztartásbeli alkalmazottak (eselé- 
r tiek és cselédleányok, lakályok, dadák, 
I szobaleányok, kapusok) kötelező be- 
! tegség, baleset és aggkori biztosítása, 
j A fentiek figyelembe vételével felhív 
1 juk a közönség figyelmét, miszerint 
] mag'ánháztartásb-el-i személyzetét a 
\ cluji Casa de Asigurar; Sociala-nál a 
j legrövidebb időn belül bejelentse. A 
; jelenleg szolgálatot teljesítő szoméJy- 
I zet részére a mai nappal kezdődőiéi? 
í a biztosítási könyveket és bélyegeket 
I itt fogják kibocsátani.
; A biztosítási osztályozásnál kizáró­

lag az alkalmazott pénzbeli díjazása 
: lesz mérvadó.
I Cluj. la 12 Julié 1934.

Directiunca Ca 
' Sociale

filITé TÄRSASÄG
24,982.808 LeiAlapi Itatott 1882. Alaptőke 25,000.000 Tartalékalapok 1932 dec. 31-én

Pizsamát, inget
jót olcsón, méret -tán, 

csak a készítőnél- vehet. 
Vidékre min ;át küldünk

WÖ3A Cluj I>eg, Ferdinand 65

>r mesei 
ditáshan

EKfoastl bizí@$ilá$i alániaíslsaí
TŰZKÁR
BETÖRÉSES-LOPÁS 
BALESETBŐL EREDŐ KÁR 
ÜVEGTÁBLÁK TÖRÉSE 
RABLÁS
VASÚTI ÉS HA JÓSZÁLLITMÁNY OK­
NAK ELEMI ÉS LOPÁSOS KÁRAI

dó temető.
: a Halál Eszter

— Nagy fagylalíesté-lyi rendez a Keren 
I ajemelíh Löjiszráél a Zujzon.kertben.
-X legutóbb lezajlott. KKL kertünnepség 
- kere arra indító ta a KKL bizottságot, 
hogy az annyira bevált Orient (volt Zaj- 
2on) kerthelyiségben egy f-agylaltestélyt 
' endezzen. A fagy’al-testély, melynek elő­
készületei már folynak, f. hó 28-án este 
i£sz meg ártva, melynek sikeré: a körül, 
tekintő előkészítő munkálatok minden e- 
kintetben biztosítják. A KKL ünnepségek 
• átogátéi egy újabb kellemesen eltöltőt 
estélynek az impresszióival lesznek gaz­
dagabbak, egyébként a fa-gylaltesté!y elő­
készületeinek menetéről, részletes prog­
ramjáról állandóan informálni fogjak a 
közönséget. Rendezőség.

ileíblsí©slíás@izal
lángocskáról, 
soretetről. 
a Gólem a befog

HALÁLESETRE ÉS ELÉRÉSRE 
orvosi vizsgálattal és anélkül

Sdffgelüsös■tidelhetó a Wiao 
ontjánáj. 3Ó.000 és 20.000 lej es cimlet-ekkel. 

Havonként megtartandó húzásokkal.
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(Elsőoldali cikkünk folytatása)

Jumus elején még egyszer lelkére beszél­
tem Röhmnek, számoljon le az őrült ter­
vekkel Ekkor Rohm látta, hogy semmi­
ben sem számi-hat reám és felkészült rá, 
hogy eltegyen láb alól. Felbérelték Uhl 
csoportvezetőt, hogy megöljön, engem. Az 
összeesküvők a kormány épületek megszül 
1 hsával és letartóztatásommal akarták a:z 
akció; megindítani. Bevallották, hogy 
több napi véres ellenállásra készültek 
fel.

— Az összeesküvők a külföld terv­
szerű megdolgozását is előkészítették. 
Schleicher ügynöke, Bredow tábornok 
megteremtette a külföldi kapcsolatokat. 
Ekkor június végén elhatároztam, hogy 
végzek a tervvel, mielőtt tízezrek vére ki* 
omolna. Junius 30-án; akartam leta-r áz­
tatni a főbünösöket, azonban fenyegető 
híreket kaptam, hogy megkezdődött a 
Mzadás.

Berlinben, Bresiauban, Münchenben 
megkezdték U tehergépkocsik rekvi- 
rálását. Villámgyorsan kellett csele, 
kedni. Münchenbe repü’íem, mialatt 
Görlng Berflinben yasökötldi rendet 

teremtett.

Azután megtörtént, ami közismeretes. 
Színemre vetik, hogy miért nem rendes 
bíróság elé állítótam a bűnösöket. De ab­
ban az órában én voltam a bíró. Meg­
parancsoltam tehát, hogy az ellenálló 
lázadókat felkoncolják.

Hetvenhét halott
— A meg óriás számomra 'igen nehéz 

volt. Tizenkilenc rohamosztagos vezér, 31 
rohamosztagos a vezér, 3 védőosztagos és 
13 ellenszegülő halt meg, három pedig 
Öngyilkos lett. Ezenkivjüll öt bűnrészes 
Párttagot lövettem agyon, 3 védőosz- 
tagost pedig az ér, mert védőőrizetben le* 
vöket bántalmazott.

Hetvenhét ember halt meg a fórba- 
dalom visszafojtása és az ország 
megmentése érdekében. EVenben ha. 
zugság, hogy Papén és Seldie érint­
keztek volna a lázadókkal, hiszen 
ezek megöietése is a lázadók céljui 

közt szerepeit.

Mindazoknak, akik bűnösök voltak ez 
örült szervezkedésben, mostantól fogva 
felkínálom a feledést. Éljenek az újjá­
építésnek.

— A némer nép hálával tartozik Blom­
berg tábornoknak, aki teljesítette köteles 
ségét a hazával, szemben és köszönettel 
tartozik a birodalmi elnöknek. Övé a had­
sereg. Az államevezetők az elnök irán 
őszinte tisztelettel vannak és a legna­
gyobb szolidaritásban állanak mögötte. 
Képviselők, birodalmi gyűlés férfiad! Éle. 
tem legkeserübb 24 órájáért vállalom a" 
felelősséget! Vállalom a történelem

ság kinevezett tagjai leteszik az esküt. 
Nagy érdeklődés előzi, meg a bíróság 
ténykedését és az összetételre vonatkozó 
listát, miután valószínűnek ártják, hogy 
az elfogott zen dűlők fölölt — akiken 
még n,em hajtották végre a stratáriálls 
ítéletet —- ez az uj bíróság fog ítéletet 
mondani.

A bíróságnak a különböző törvényszé­
kekről 12 kinevezett bíró tagja lesz, ezen 
kívül két katonatiszt: egy ezredparancs­

nok és egy alezredes, kés tengerészt'iszt, 
a honvédelmi minisztérium egy magas- 
rangú hivatalnoka, hat repülőtiszt, az 
SA-nak és az SS.nek hat vezére, egy 
meckíenburgt kormányhivatal nők, egy or­
szágos parasztvezér azonkívül a nemzeti 
szocialista párt szervezetének két magas- 
rangú funkcionáriusa foglal helyet 
benne.

A törvényszék elnökei bírák lesznek. 
Vagy öt- vagy háromtagú tanácsok fog­
nak ítélkezni, minden zendülés! és haza. 
árulása perben és a népbiróság Ítélete el­
len fellebbezésnek helye nincs. Az újon­
nan alakított néptörvényszék ezekben a 
perekben a birodalmi főtörvényszék he­
lyié.. tölti be.

Belügyi saéphiziosság létesüli 
a Szovjetben, saely megszünteti 
és magába olvasztotta a C. P. ÜL
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Moszkva, j ul ins 14. A kommunista 
párt végrehajtó bizottsága uj népbiztos­
ság felállítását határozta el. Az uj mi­
nisztérium az európai államokéhoz liason- 
ó rendszerű belügyi népbiztosság, meiy 

magábaoivasztja a GPU-t, a Szovjetunió 
politikai rendőrségét is. Az uj népbiztos­
sá" fogja irányítani a közrend, az állam­
biztonság és a köztulajdon védelmét, az 
anyaköuyveket és az orosz határok őrize- 

A külügyi népbiztosság irányításavét.
alá fog tartozni a hadsereg egyresze is, 
és pedig a határok ellenőrzésére és a bel­
ső rend biztosítására szükséges csajiattes­
tek. Ugyancsak a belügyi népbiztosság ke 
zeli a börtönöket, a munka táborokat és a 
tűzoltóságot.

Az összes föderativ népköztársaságok­
ban helyi belügyi komisszáriátusokat ál­
lítanak fel, amelyek a belügyi népbiztos­
ság alárendelt szervei lesznek. Ez a rend 
szer egyben a GPU teljes megszüntetését 
is jelenti. A belügyi népbiztosság és he­
lyi szervei, előzetes vizsgálat alapján, 
az illetékes bírói fórumok -elé utalják. Az 
allambiztonság ellen irányuló merényíle-

Í‘ tékről a Tábla dönt. Hazaárulás! perek­
ben vagy a tábla katonai tanácsa, vagy 
pedig -a hadbíróság illetékes.

I A belügyi népbiztosság mellett teljes- 
1 jogú tanácsos fog működni, aki a deportá 
I iásokra, a büntetőtáborokba és a kény- 
* szermunka kolóniákba való deportálások 
; kérdésében fog dönteni, s az ő hatá-sköré- 
: be tartozna a Szovjetunióból való kiuta- 
I sít ás szankciójának alkalmazása is.
> Belügyi népbiztossá lagoda Henrichet 
j nevezték ki, aki eddig a GPU főnökének 

helyettese volt. Közvetlen helyetteséül 
; Jacob Agranovo-t nevezték, a belügyi nép 
; biztonsághoz osztották be rajta kívül 

Georges Prokofievet is.
Az uj népbiztosságról szóló rendeletet 

tegnap adták ki, a helyi közigazgatásra 
vonatkozó rendelettel együtt. A szovjet 
rádióleadci ezt a rendéletet azzal magya­
rázzák. hogy a GPU és elődje, a cseka -ti­
zen ötéves tevékenységük alatt megsemm; 
ellették a szovjetuniók belső ellenségeit és 
igy a politikai rendőrségnek ia régi for­
mában való fenntartására már nincsen 
szükség.

IZZAD
a keze, lába, hónalja

SUDEOL
kenőcsöt használjon.

Kapható gyógyszertárban és drogériáim
__

A bizonyitékok
Feiclvastam '.azután Oasimir ügyvéd 

egy levelét, améiyben ez kijelenti, hogy 
Seinescu -ezredes hosszas latolgatás után 
felmenti adott szava aló]1 azzal a megába 
pilással, hogy tréfából tette a javaslatot 
és hogy Uica tábornok 'azt komolyan vet­
te. Uiea ezután leteszi ezt a levelet, majd 
kijelenti, hogy beterjeszti a másik két le­
vélj fényképmásolatát is. Elmondja, hogy 
b állott arról, hogy. Zeletzky ügyében be. 

I folyásolták-e, kapott-e valami diszpozíció- 
I vagy nem. a tábornok kijelenti, nem tör. 
I tént semmi hasonló intézkedés és a kor- 
i mány teljesen indiferens volt, a hadbíró- 
í Sággal szemben a Skoda-ügyben. Felvilá- 
j gosításókkal szolgál a vizsgálat felfüggesz 
j léséről és rámutat arra, hogy ez első és a 
j második, a kormány nem határozta el ma­
gát semmilyen intézkedésre, nehogy dip- 

■ lomáciai konfliktust okozzon.

Egy érdekes tanúvallomás
Azut án Vasi leseu ezredes t, vezetik be, 

akitől kérik az eskü letétélét, ő azonban 
megkérdi a bizottság tagjait, hogy ők le­
tették-e az esküformulát.

—- Ez nem tartozik önre — feleli Valér 
Pop. -aki vezeti, az ülést,

Vasilescu azután foglalkozik a választó 
testületekkel, amelyeknek szenzációja a. 
parlament, a;zt mondja, bőgj- a parliament 
kikerült az elektoráÜs korrupcióból, fan. 
tasztikus vádakkal illeti Manlut, azután 
katonai rendelésekről beszél Vintila Bra- 
tianu minisztersége idejéből, 1916-ból. Ca- 
linescu javaslatára felkérik Vasi lesem, 
hagyja el a termet, majd vita keletkezik, 
amely arra a megállapításra jut, hogy a 
tanú olyan formában kezdte meg vailomá 
sät, ami azt a benyomást kelti, hogy nem 
túl sok alapja lesz annak, amit mondani 
fog.

e'őtt I-S !

Seinescu nem tud semmiről
Seinescu kijelenti, hogy nem ismeri és 

nem is állt összeköttetésben nem csak Ze- 
le-tzkyye1!, de mással sem a Skodától. Le­
szögezi, hogy barátja Uica tábornoknak és 
mikor Zeletzky t letartóztatták megláto-

■y

A külföldi sajtószindikátus 
válasza Göbeblsnek

Tegnap délelőtt _tizenegy órakor a kül­
föld; újságírók szindikátusa ülésre gyűlt 
egybe, hogy állást foglaljon Göbbels tá. 
ráadásával szemben. Különböző javasla'o 
kát terjesztettek be a külföldi sajtó vá.
.'ászaképpen, míg végűi öt szavazat elle­
nében az egész közgyűlés a következő ha- 
rozatot állapkotta meg:

„A külföldi sajtó berlini egyesületének 
rendkívüli közgyűlése, amelyet azért hiv* 
lak egybe hogy Göbbels dr birodalmi 
propagandaminiszter ur jutius 10-i rádió, 
beszédével állást foglaljon, megállapítja, 
hogy erre a beszédre a feleleten már meg 
adta a világ közvéleménye“.

üzenteiül a rendkívüli közgyűlés ■ nyo. 
mat ék 03 an hangsúlyozza 
sajtógyesül! etbe tömörül
tudósítók hivatalos kötelességük reljesi- ,, - ,------------------ -
-lésében és szakmai szervezetük tradíciói- | ta tudatni la tábornokkal. Elmondja, hogy * 
hoz híven mindig azon fáradoztak és a > Jif feledkezett arról a- 'beszélgetésről, I 
jövőben ás azon lesznek. ~
got keressék.

Holnap kezdi meg munkáját 
a német néptörvényszék

Ugyancsak tgnap történt meg az úgy­
nevezett népbiróság tagjainak kinevezé 
se. Ez az uj bíróság holnap tartja első 
ünnepé.yes ülését. Ezen az ülésen a bíró-

SeliiescH ezredes famaiia, 
iiei bizoiiv fia a 19 «illés

veszfegeíési alánlatof
liea ét sKlgstissientiö vallomásai* üiea isrás@$
bizanvitéSselcal lefieszísll a siaílamtüfi hlzolísá^ elé
Bucuresti-Bukarest, julius 14. A Skoda- 

b-zott-ság ülésén Löwenstein bankár leve­
lének felolvasása után kihallgatták Marin 
ezredest, akit Uica tábornok, úgy jelölt 
meg, hogy -neki a 20 milliós ajánlatot tet­
te Zeletzky szabad lábrahelyezése miatt.

nők mondottainak. Ő nemképzelte vol­
na el, hogy a dolgok olyan fordulatot 
fognak venni, mely kockára teheti morá­
lis és szociális helyzetét. Rámutat arra, 
hogy a tábornok meg akarta győzni min­
den -eszközzel), de ő visszautasított min­
den kompromisszumot. Megállapítja, hogy 
még egy személy, kit a tábornok rá takart 

‘ venni a feljelentő szerepére visszautasító! 
■ t-a azt*
] Uica újabb kihallgatása
J , Ezután újbóli Uica tábornokot hallgat-

, ,, ... .......... - - i "ák ki, aki részletesen elmondja, hogyan
i gatta a tábornokot es közölte vele, hogy * folyt le Seiuescuval való beszélgetése, mi­

olyan h-irek vannak elterjedve, ho<
Zeletzky hajlandó nagyobb összeget 

fizetni szabadlábra helyezéséért
j ús miután a -szabad 1 ábrahe 1 yezés tőle függ 

bizonyosan fognak neki ily értelmű aján­

lj Átírták a román.'engvel kereskedelmi 
I szerződést. Bukarestből jelentik: Az ipar 
I és kereskedelmi minisztériumban ma alá­

írták a Lengyelországgal kötött kereske. 
delmi szerződést julius 1—december 31-i 
érvénnyel. Az egyezmény megállapítja a 
kontingenseket, melyek két periódusra 
szóinak éspedig júliustól októberig Ro­
mánia gyümölcsöt, bárány- és juhbőrt,

\ napraforgómagot exportálhat 78 mülió 
I értékben. A második harmadban 32 mii- 
I -ló értékű kendermagot, kölest, ökot. al- 
I mát, körtét, szilvát, szőlőt, diót és bort 

szállíthat Lengyelországba, míg egy glo­
bális összegért hagymát, fokhagymát, 
zöldséget, szalámit, túrót, veteménykon- 
zerveket, szárító t gyümöi'csöi vihet ki. 
Lengyelország nyersbőrt, gyapjuszá akat, 
répamagot, gyapo-tszálakat, kokszot, szón 
daketiékeket hozhat be Románia

\ kor az 20 milliót ajánlott fel neki Zeletz­
ky -szabadonbocsátásáért. Fenntartja teg­
napi levelének állításait és elmondja Sei­
nes cunak kísérleteit, hogy ne árulj eh 
Felmutat Casimir ügyvédnek két levelét, 
egyikben Nico rése u őrnagy Uica volt baj 

gy ő volt az, aki Zel'eíz- 
yezését kérte. Uica visz- 

, 0 . - a megoldást, amélyei
I beinescu javasolt Casimir által, kijelent­

ve, hogy^ ő neki csak Seinescuva]', dolga,

SZABÓ IMRE legújabb regénye,
A spanyol zsidók visszatelepítése. — Egy 
2sidó tcreátíor hősi élete és halála. — 
Toledo, a spanyol zsidóság fellegvára 
Kalandorregény, a könyvpiac szenzációja 
J ubileumi kiadás. Ára: 100 lej. Megren­
delhető az Uj Kelet könyvosztálya utján.

Vidéki képviselők kerestetnek.
hogy az igazsá- ; olvasta a lapokban Uica tábornok a j a^i az ajánlatot tette és nem Nie or escu 

■ vizsgáló bizottság „n rí -—zi • vakI Abizottság előtt tett vallomását, 
. la .'atkozott is Uica tábornokkal, aki em­

lékeztette beszélgetésükre és kijelentette, 
i nogy lel fogja fedni kilétét, a bizottság- 
; nak. Seinescu Uicának erre az áílitására

eréllyesen tagadta,
y ilyen javaslatokat tett volna Min­

den csak téves interpretálása Uica 'tábor­
ba

vak
I Ezen próbálkozások után — mondot- 
\ ta ~ és miután rájöttem arra, hogy Sei- 
j 'Pescu neve és szerepe több személy által 
j ismertek: Tatar escu nagyvezérkari főnök, 
\ Casimtr ügyvéd. Pomponiu királyi ügyész 
I e ott, elhatároztam, hogy tudomására ko- 
; zom a bizottságnak azon személy nevét. 

Xi pénzt ajá-nlt fel nekem,

PBATERNITAS Könyv- és läSjtäsffl i& 
nyomás*, CInj. Sirad« Bare« h, Fs# Ä 

Telefon: 9-fT.

Cenzúrát

T*a$ poitsli
nlátite In mii 
Ne, 224713—gj

|fe. Telefoni 
flevont* 11< 
évre 668. e| 
tőidre: Hav 
félévre 12, a 
detések dl:« NI 
KELET“ t 
zsidóéig e$ 
keink után 
rá« mer jelei

Sk&dz-zepz

Füzetes rén 
Skoda-affér lej

Amikor a pl 
kiküldését hutq 
ián- hogy mii: 
nia abba a híj 
neveznek, lieg;

Az újabb la] 
homok rállom/

A volt had ii| 
bizottság elő‘t, 
Seletzky szál 
igen befolyásol 
millió lejt ajáil 
csülctszavát isf 
nem fogja dái

A közvélernq 
gadta a vallói 
katonai h 
cizirozZa vallói

Öt nap maim 
eottsággal. hed 
Marin Seine

Újabb felszí 
Seinescu I | 
lyiség“ a rom: 
mány alatt tej 
alatt jergisía. 
gista, Uica iái 
megcsinálja a 
tábornok egy i] 
nos.

Azután ki diri 
barátot, mintán 
tartalékos alczrl 
elő, egészen ki) 
hogy a Seines"/ 
tül tárgyalnak 
harmadik szőnie 
ja magára Uic 
tartalékos őrnrij 
„nem rolt eddij 
ügyekből kticti

Hogy Tatáréi 
főnöke kü*önből 
Skoda vezér igái 
adatokat kio-ík) 
politikusokra, 
te ennek a rémi

A teli sZabaJ 
megrajzolja a 
dó erkölcsi pr; á 
gas méltóságotj
déseit.

De talán teli
A kommt \

*
Altatás;^

Amerikában 
szódnak le.

A hatalmas 
legnagyobb vá 
az ipari miiül 
prokiamáltak. 
lésében is óriá - 
időben Birmigl 
kot pvekiamáii

Hasonló szói 
Európában nin 
lentőségük, mi 
ugyanis cg -/< 
a inunkásmozg 
ténelmében all 
eiskóihoz hasoi

Az amerikai 
peritása idején
ir.cr.cn rendi 
juttatott mm 
nak szinte li< 
Amerikát o,h 
struktúráját 
nyugtalanitsá

Az 1930-ik éi 
azonban Amer| 
fásokat hozott 
válságban az t| 
általában nem 
radikáÜzálódlal 
Roosevelt Jói i
feli kormányzó 
v°lna, hanem


